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Darba grupas, kurām interesenti ie-
priekš pieteikušies, kopā ar studentiem 
meklēja veidus, kā lidostas pakalpoju-
mus uzlabot. Šāda sadarbība ne tikai 
veicina studentu prasmes un radošumu, 
bet arī ļauj attīstīt lidostas darbību. Visu 
dienu studenti vadīja sešas darbnīcas 
dažādai auditorijai. 

Programmas direktore, asociētā pro-
fesore Ilze Kundziņa stāsta: „Atgrie-
zeniskajā saitē bijām saņēmuši ziņu, 
ka studenti gribētu pamatkursā strādāt 
ar konkrētu, nevis iedomātu partneri 
vai tēmu. Šādas darbnīcas ir daļa no 

mācību kursa, kas saucas Fasilicēšana 
un koprade. Te viņi apgūst fasilitāci-
ju* – tā ir darbnīcu vadīšana. Vadot 
kādu projektu pakalpojumu dizainā, 
iesaistītajām pusēm jāsatiekas. Mūsu 
partnere šogad ir Rīgas lidosta, sep-
tembrī bijām ekskursijā, un pētījuma 
laikā daži studenti intervēja pasažie-
rus. Nu darbnīcās ieradās gan lidostas 
pārstāvji, gan seniori un ģimenes ar 
bērniem. Darbnīcās tika radītas idejas, 
kā pakalpojumus uzlabot. Studentiem 
ir divi labumi – kursa teorētisko pusi 
var praktizēt, un var tikt tālāk lielajos 

projektos, jo tā ir iespēja dzirdēt lieto-
tāju vajadzības. 

Secinājumi? Ir liela valodas barjera. 
Labi, ka šogad ir septiņi latviešu stu-
denti. Viņi kļuva arī par tulkiem, lai 
sarunātos ar senioriem. Bet secinām arī 
to, ka Kuldīgas cilvēki ir ļoti atsaucīgi, 
jo divās nedēļās vajadzīgos atradām. 
Nākamgad šāda darbnīca būs par citu 
tēmu.”

* Fasilitācija – atvieglināšana, sek-
mēšana

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa 
teksts un foto

Domā, kā uzlabot 
Rīgas lidostas darbu
Latvijas Mākslas akadēmijas Erasmus Mundus programmas maģistranti no dažādām valstīm, 
kuri kopš septembra Kuldīgas Adatu fabrikā studē pakalpojumu dizaina stratēģijas un 
inovācijas, pētot dažādas problēmas, šonedēļ strādāja kopā ar Rīgas lidostu. 

Darbnīcu par to, kā uzlabot lidostas pakalpojumus tiem, kuri ceļo vieni paši, vadīja starptautiskā studentu komanda Zvirbuļu māja 
(House of Sparrows), kurā darbojās Elīna Zīle, Besjans Haziri, Agata Kovalska, Timeja Izsaka, Svetlana Vihodceva un Ksavjērs Džounss.

Makšķerēt Māras dīķī skolēniem 
māca Latvijas Lauku konsultāciju 
un izglītības centrs.

Rumbas pagastā ražotais dzēriens 
Rudy’s Hard Passion Fruit konkursā 
Barselonā ieguvis 1. vietu 
kategorijā Alkoholiskā kombuča. 

Kāpēc Turlavas 
pamatskolas direktore 
aiziet no amata un 
savas skolas? 
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Rudens 
tendences 
apģērbos.

Sv. Katrīnas draudzes 
ansamblis sajūsmināts par 
pirmo Baltijas luterāņu 
draudžu koru festivālu Rīgā. 
Vai nākamais būs Kuldīgā?

Darba grupas pārrunā, kas 
jāmaina Kuldīgas novada 
teritorijas plānojumā. 
Ieteikt var ikviens.

Florbola komanda Kuldīgas NSS/
Linde grupa ir gatava 1. līgā atkal 
nokļūt finālā.

Mākslīgais intelekts: 
tas ir kā zirgu nomainīt 
pret automašīnu.
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Kā zirgu nomainīt pret automašīnu 

2. Artis Svece, filozofs un publicists, Latvijas 
Universitātes docents:

– Mākslīgais intelekts ir viena no tām tehnolo-
ģijām, kuras ietekmi uz mūsu dzīvi vienkārši nav 
iespējams prognozēt. Tās būtība ir aizvietojot darīt 
tos darbus, kurus cilvēks dara ar prāta palīdzību, 
bet tas faktiski ir viss, ko mēs darām. Potenciāli šīs 
tehnoloģiskās pārmaiņas var pielīdzināt cilvēka un 
dzīvnieka fiziskā spēka aizvietošanai ar mehānisku 
darbu. Tas ir kā zirgu nomainīt pret automašīnu. 
Nu, tad padomājiet, kā mūsu dzīvi ir mainījušas 
kaut vai automašīnas! Nav runas tikai par spēku 
taupīšanu. Visa pilsēta, veikali, mūsu darbavietas, 
bērnudārzi un skolas – vai tie varētu pastāvēt 
mūsdienu veidolā, ja visur vajadzētu pārvietoties 
ar kājām vai zirgu? Nu, un ar mākslīgo intelektu 
ir līdzīgi – vēl pirms gadiem trīsdesmit cilvēki 
domāja, ka lielu daļu no tā, ko viņi dara fiziski, 
varēs darīt mašīnas, bet garīgo darbu ne. Runāja 
par to, ka tagad būs izglītoto cilvēku laikmets, jo 
vajadzēs menedžerus, ofisu darbiniekus, tos, kuri 
strādā apkalpošanā, piemēram, tūrismā. Bet tas 
ir tas lielais šoks, ka tagad tiek aizvietotas tieši 
intelektuālās prasmes.

Protams, ne visu var vienlīdz viegli automatizēt. 
Pats vārds jau pasaka priekšā – pirmās tiks un jau 
tiek aizvietotas tās cilvēka darbības, kas ir vienvei-
dīgas, tādas, ka cilvēki daudzas reizes dara vienu 
un to pašu. Tāpēc žurnālistu, kurš raksta pētniecis-
kus rakstus, grūti aizvietot ar mākslīgo intelektu, 
bet žurnālistu, kurš apkopo dienas ziņas, vismaz 
potenciāli var. Tāpēc viena joma, kuru mākslīgais 
intelekts jau ietekmē, ir darba tirgus. Tas nenozī-
mē, ka, teiksim, tūrisma industrijā visi darbinieki 
tiek aizvietoti ar robotiem, jo individuāla pieeja 
vienmēr būs vajadzīga, it sevišķi tiem, kuri var 
maksāt, bet lielu daļu darba, piemēram, viesnīcas 
rezervāciju, atbildes uz klientu standarta jautāju-
miem, reģistrāciju un līdzīgus, var automatizēt. 

Mākslīgo intelektu sāk izmantot jauno darbinie-
ku mācīšanai – atkal sfēra, kurā jāatkārto standarta 
lietas. Vienvārdsakot, ja šī tehnoloģija attīstīsies, 
darba tirgū un vispār izpratnē par darbu mūs gaida 
lielas pārmaiņas. Būs jākļūst daudz fleksiblākiem, 
radošākiem, spējīgiem atrast tādas darbības jomas, 
kurās mums ir vairāk, ko piedāvāt, ne tikai vien-
veidīgu rutīnu. Un tā ir tikai viena dzīves sfēra, ko 
mākslīgais intelekts ietekmē.

1. Rihards Bambals, Valsts kancelejas 
stratēģiskās komunikācijas koordinācijas 

departamenta vadītājs:
– Komunikācijas jomā, tostarp valsts pārvaldes 

komunikatoru darbā, īpaši tādās mazās valstīs kā 
Latvija mākslīgais intelekts sniedz daudz iespēju: 
tulkot precīzus un, iespējams, labāk strukturētus 
tekstus angļu valodā, sacerēt veselas preses re-
līzes, veidot spilgtas ilustrācijas sociālo mediju 
ierakstiem, kā arī paveikt daudz ko citu. Citiem 
vārdiem tas ļauj mazām komandām iegūt papildu 
darbarokas teju bezmaksas ikdienas darbiem. Vien-

laikus jāsaprot, ka mūsu sabiedrībā medijpratības 
līmenis nav gana augsts, lai informatīvajā telpā 
spētu atpazīt dziļviltojumus un citas manipulācijas, 
ko mākslīgais intelekts padara arvien pieejamākas 
un ticamākas. Informatīvā kara apstākļos, kad 
autoritāri režīmi vēlas iejaukties mūsu demokrā-
tiskajos procesos, tas ir jo īpaši sarežģīti. Tādēļ 
Valsts kanceleja ir sākusi projektu Melns uz balta 
(www.melnsuzbalta.lv), lai sabiedrību apbruņotu 
ar zināšanām, kā atpazīt manipulatīvas metodes, 
tām pretoties un būt gatavākiem rītdienas pārbau-
dījumiem jau šodien.

Sabiedrība jāapbruņo ar zināšanām 

3. Toms Girvaitis, Kuldīgas Digitālo inovā-
ciju centra projektu speciālists:

– Mākslīgais intelekts ir revolucionārs instru-
ments, kas būtiski uzlabo produktivitāti un efek-
tivitāti dažādās jomās. Tā spēja apstrādāt milzīgu 
datu apjomu ātri un precīzi ir līdzīga kalkulatora 
attīstībai, kas cilvēkus atbrīvoja no laikietilpīgiem 
aprēķiniem, taču neaizstāja vajadzību pēc mate-
mātikas skolotājiem. Līdzīgi tas var uzņemties 
sarežģītus aprēķinus un datu analīzi, taču cilvēku 
prasmes un izpratne joprojām ir būtiskas, lai re-
zultātus interpretētu un lietotu.

Kādi varētu būt ieguvumi? Pirmkārt, lielāka 
produktivitāte. Mākslīgais intelekts var automa-
tizēt rutīnas un laikietilpīgus uzdevumus, ļaujot 
cilvēkiem koncentrēties uz radošākiem, uz stratē-
ģiskiem uzdevumiem. Otrkārt, datu analīze – tas 
spēj ātri un precīzi izvērtēt datus, palīdzot uzņēmu-
miem un organizācijām pieņemt informētus, datos 
balstītus lēmumus. Treškārt, mākslīgais intelekts 
var kalpot kā virtuālais konsultants un asistents, 
nodrošinot atbalstu un informāciju gan uzņēmu-

miem, gan individuāliem lietotājiem, uzlabojot 
klientu apkalpošanu. Ceturtkārt, plašas iespējas –                                           
mākslīgais intelekts ir lietojams dažādās nozarēs, 
tostarp veselības aprūpē, finanšu pakalpojumos, 
izglītībā un citur.

Ēnas puses, pirmkārt, ir bažas par privātumu 
un drošību, jo dati var ietvert personīgu un jutīgu 
informāciju, otrkārt, automatizācija var vairāk 
apdraudēt otrā līmeņa darbavietas grāmatvedībā, 
tiesvedībā un citur, it īpaši tādās jomās, kurās 
uzdevumi var tikt automatizēti.

Par nākotni runājot, mākslīgais intelekts kļūs vēl 
pieejamāks un viedāks, ar uzlabotām mācīšanās 
spējām un spēju labāk saprast cilvēku vajadzī-
bas un uz tām reaģēt. Tas palīdzēs ieviest jaunas 
tehnoloģijas, kas mūsu dzīvi var uzlabot. Līdz ar 
mākslīgā intelekta pieaugošo nozīmi nāks arī ne-
pieciešamība pēc skaidrākiem ētikas standartiem 
un regulējuma, lai to izmantotu atbildīgi.

Potenciāls ir milzīgs – tā attīstība un iekļaušana 
mūsu ikdienā radīs vēl lielāku efektivitāti, inovā-
cijas un iespējas uzlabot dzīvi dažādās nozarēs.

Līga Gabrāne

Potenciāls ir milzīgs

Arvien vairāk dažādās jomās tiek izmantots mākslīgais intelekts. Kādi ir galvenie 
ieguvumi, un kas ir ēnas puses? Kādas pārmaiņas saistībā ar to mūs vēl sagaida? 

Vai labāk mēģināt ar stresu 
sadzīvot vai censties no tā 
izvairīties? Fakts, ka stress 
ir mūsu katra ikdienā, gribam 
mēs to vai ne, ir nenolie-
dzams. Tālākais atkarīgs no 
mūsu zināšanām par to, no 
attieksmes un no rīcības. Ve-
selības psiholoģe Kellija Mak-
gonigala savā konferences 
TED runā, stāstot par vairā-
kiem Hārvarda Universitātes 
pētījumiem, uzsver tādus 
pozitīvos stresa aspektus, par 
kuriem ikdienā (īpaši jau no-
nākot stresainos apstākļos!) 
mēs neiedomājamies.  

Katrs esam izjutuši, ka 
uztraucoties sākam elpot 
ātrāk, ka sirds sāk dauzīties 
utt. Lektores secinājums – tā 
smadzenēm pieplūst vairāk 
skābekļa un ķermenis tiek sa-
gatavots turpmākajām darbī-
bām. Tātad nevis uztraukties 
par to, ka esi uztraucies, bet 
uztvert to kā normālu reak-
ciju. Mainot savu attieksmi 
pret stresu, mūsu fiziskais 
ķermenis palīdz sagatavoties 
tālākajiem pārbaudījumiem. 
Arī liela prieka, drosmes si-
tuācijās sirdsdarbība mainās 
un ir līdzīga, sacīja psiholoģe. 

Interesants ir stāsts par 
oksitocīnu, ko lektore dēvē 
par stresa hormonu un tādu 
kā pretiekaisuma līdzekli, jo 
izrādās, ka tas mūsu organis-
mā dara labas lietas. Viena 
no tām – liek izjust tuvību 
ar citiem, veido pieķeršanās 
izjūtu, rada cilvēkos vēlmi 
palīdzēt citiem un pieņemt 
palīdzību mirkļos, kad to 
vajag. Būt sabiedriskiem, no-
derīgiem. Kā piemēru lektore 
minēja kādu pētījumu par da-
žāda vecuma cilvēkiem ASV, 
kuri piedzīvojuši lielu stresu 
gan finansiālu problēmu, gan 
ģimenes traģēdiju dēļ. Tie, 
kuri šādās situācijās iesais-
tījušies palīdzībā citiem, no 
stresa cietuši daudz mazāk. 
Svarīgi atcerēties, ka neesi 
viens! Ja nepieciešams, jā-
spēj un jāprot lūgt atbalstu, 
un ikdienā svarīgi nevis no-
robežoties, bet veidot saikni 
ar apkārtējo sabiedrību. 

Arī vācu filozofa Vilhelma 
Šmida grāmatā Rimtums kā 
viens no laimīgu vecumdienu 
aspektiem minēta mazbērnu 
saskarsme ar vecvecākiem, 
īpaši fiziskais kontakts ap-
skaujot.

Rūpes rada noturību arī 
pret stresu, uzsvēra lektore. 
Interesanta atziņa, ka pašā 
reakcijā uz stresu iebūvēts 
mehānisms, kā veidot noturī-
bu pret to. Tāpēc viņas atbilde 
uz klausītāja jautājumu, vai 
mums labāk izvēlēties dzī-
vi un darbu bez stresa vai 
tādu, kur tas ir līdzesošs, bija 
apmēram tāda: tiekties pēc 
jēgpilnas dzīves ir svarīgāk 
nekā izvairīties no grūtībām.
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Par svarīgo ziņojiet vai
 jautājiet Kurzemniekam 

pa tālr. 63350568!

„Tiekties pēc 
jēgpilnas dzīves 
ir svarīgāk nekā 
izvairīties no 
grūtībām.”

Stress kā 
draugs

REDZĒJUMS

Daiga Bitiniece

Gaidām arī jūsu ziņu! 
To izdarītir vienkārši –portāla www.kurzemnieks.lv 

labajā stūrī jāuzspiež uz  ikonas Iesniegt ziņu.

Pieļauju, ka ne viens vien kuldīdznieks bijis skaistajā vietā, kur 
Krasta ielas galā pilsēta beidzas uz sākas Kalnmuiža. Ielas 
galā ir uzraksts Pilenieki un paveras skats uz senu ēku. Tiktāl 
viss ļoti skaisti, līdz jūs turpat netālu izdzirdat suni, kas, piesiets 
ķēdē, rej ziemās, vasarās, rudeņos… Jebkad. Vismaz tik, cik 
man tur gadās būt, es vienmēr to sastopu. Vienu pašu pie ķē-
des. Ne tur ir, ko sargāt, ne tieši tur ir kāda ēka. Es, protams, 
ceru, ka par suni kāds rūpējas un arī ved pastaigās, tomēr nav 
saprotams, kamdēļ vispār kādam ir vajadzīgs suns, kas lielāko 
daļu dzīves pavada pie ķēdes. Ar nepacietību gaidu, kad stā-
sies spēkā grozījumi Dzīvnieku aizsardzības likumā, kuros cita 
starpā paredzēts aizliegt suņus pie ķēdes turēt. Plānots gan, 
ka aizliegums attieksies uz tiem dzīvniekiem, kas likuma spēkā 
stāšanās brīdī būs jaunāki par desmit mēnešiem, jo atzīts, ka 
pieauguši pie ķēdes radinātie var būt bīstami. 

Līga Gabrāne 

Man nav saprotams 
MANUPRĀT

TRĪS PAR VIENU
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FOTOKOMENTĀRS

Jekaterina Popova, liepājniece:
 – Pārsvarā klausos popmūziku. Ikdienā reti – ti-

kai tad, kad braucu ar auto, skan radio Top, Skonto 
vai Kurzemes Radio. Arī koncertus apmeklēju reti. 
Pēdējoreiz biju Liepājā uz Krievijas grupu Bi-2, 
kad tā uzstājās kopā ar Prāta vētru. Man ļoti patīk 
Lindas Leen balss. Pasaules mērogā ļoti skaista 
balss ir Adelei. Pašai tikai gadu iznāca dziedāt 

skolas korī, kad gāju kādā 5. klasē. Tagad dēls sāka skolas gaitas 
un arī iestājās korī.

Vija Strēle, kuldīdzniece:
 – Vislabāk patīk vecā labā latviešu estrādes 

mūzika. Vismīļākās ir Raimonda Paula dziesmas. 
Tagad par skaistākās balss īpašnieci uzskatu jauno 
dziedātāju Paulu Saiju. Skolas laikā Rīgā esmu 
dziedājusi korī Līga. Tolaik visiem bija jāiet 
obligāti. Tagad korus eju klausīties. Pagājušogad 

biju uz Kuldīgas kopkora koncertu 18. novembrī – tas man ļoti 
patika. Arī šogad iešu. Jebkura dziesma skan skaisti, ja to izpilda 
emocionāli un no sirds. X faktoru neskatos.

Ēriks Pucens, kuldīdznieks:
 – Mašīnā klausos Kristīgo radio un, ja vēlos 

uzzināt ziņas, tad Kurzemes Radio. Jaunības gados 
patika vairākas mūzikas grupas, bet tagad tādu 
nav. Tolaik klausījos Linkin Park, Limp Bizkit, 
Eminem. Skaistākā balss ir Teilorei Sviftai: skaists 
tembrs, emocionāls izpildījums. Korī vai ansam-

blī dziedājis neesmu, taču šķiet, ka dziedāt māku, – tagad dziedu 
bērnam pirms gulētiešanas. Apmeklēju svētku koncertus. Latvijas 
gadadiena, manuprāt, jāsvin visiem, un latviešiem būtu jāiet uz 
svētku koncertiem. Tas ir mūsu pilsoņa pienākums. Dziesma, kuru 
vienmēr priecājos dzirdēt, ir Saule, Pērkons, Daugava. Tā man ir 
līdzvērtīga Latvijas himnai. X faktoru neskatos – uzskatu, ka tas 
aizgājis nepareizā virzienā. Tur spilgti tiek atspoguļotas netradi-
cionālas vērtības, tiek popularizēti cilvēki, kas savā orientācijā 
apmaldījušies.

Artūrs Biezis, Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma 
tehnikuma audzēknis:

 – Klausos grupu Suicide Boys un krievu izpil-
dītājus, šad tad klasisko mūziku. Pašlaik nedziedu, 
bet Saldus vidusskolā dziedāju korī. Skaistākās 
balss īpašnieki ir Lauris Reiniks un Samanta Tīna. 
X faktoru skatos, taču tie dalībnieki, kas man pa-
tika un šķita spēcīgi, diemžēl tālāk netika. Patika 

puisis, kas dziedāja dziesmu vecmāmiņai, un ukrainiete. 

Igors Kleins, strādā degvielas uzpildes stacijā 
Kuldīgā:

 – Pašreiz klausos repu. Man patīk popmūzikas 
un repa miksējums. Mūziķe, kas mani uzrunā, ir 
Diana Kinga. Skaistākā balss pasaules mērogā ir 
Kristīnai Agilerai – ļoti spēcīga. X faktorā bija 
viena ļoti laba ukraiņu dziedātāja, taču krēslu 
izaicinājumā viņas vietā paņēma puisi, kuram, 

manuprāt, vispār nav talanta. Pats jau kopš mazotnes dziedu. Esmu 
uzstājies festivālā Dziesma manai paaudzei, arī Kuldīgas kultūras 
namā. Kādreiz bija konkurss Olgas disenīte, kurā arī piedalījos. 
Nu vairs nav tie gadi – tagad uzstājos ģimenes lokā. 

Zita Serdante, Kuldīgas deju kolektīvu Venta 
un Stariņš vadītāja:

 – Man visa dzīve ir mūzikā. Kad tīru māju, 
klausos latino dziesmas; kad vajag ko apdomāt, 
lieku mierīgas latviešu tautasdziesmas. Kad ir liels 
spēku izsīkums, klausos mūziku Agra Daņiļeviča 
dejai Apkal manu kumeliņu. Man patīk visi žanri, 
izņemot ļoti smagu roku. Korī esmu dziedājusi 

tikai skolā. Tolaik mani ielika nepiemērotā balsī – altos. Tas bija 
par zemu. Atceros, ka balss saites bija tā samocītas  un iekaisušas, 
ka pusgadu paliku vispār bez balss. X faktoram skatījos pirmās 
sērijas. Tur bija vairāki dalībnieki, kas man ļoti patika. 

Amanda Gustovska
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS
Kādu mūziku klausāties? Kuram dziedātājam/-ai                                                                                         
ir visskaistākā balss? Vai esat dziedājis/-usi korī, 
ansamblī? Kā vērtējat TV raidījuma X faktors 
dalībniekus?

Ja pamanāt ko interesantu, nofotografējiet un 
sūtiet: redakcija@kurzemnieks.lv!

LASĪTĀJS VAICĀ

Kāda lasītāja interesējas, kad Kuldīgā 
beidzot tiks novākti ietves šķēršļi pie 
Pilsētas laukuma pretī veikalam Dro-
gas: „Sākotnēji tur bija gaismekļi, bet 
tie kalpoja īsu laiku – acīmredzot ne-
veiksmīgs un nefunkcionāls projekts.” 

Komentēt lūdzām pašvaldības būv-
valdes vides pārvaldības daļas vadītāju 
Andri Megni: „Liepājas ielā ietvē pretī 
veikalam Drogas ir akmens bruģa pacē-
lumi. Agrāk uz tiem atradās izgaismoti 
vides objekti, laika gaitā tie noņemti, bet 
pacēlumi ar akmens bruģi ir saglabāti. 
Līdz šim tie nav demontēti, jo ietve ir 
plaša un pacēlumus var apiet. 

Lai tos izmantotu, 2022. gadā no-
lemts, ka Pilsētas laukuma vidū esošais 
tūrisma objektu norāžu balsts jāpārceļ 
uz vienu pacēlumu, bet par pārējiem 
būvvaldē esam diskutējuši, ko ar tiem 
darīt. Demontēt un vietā likt bruģi, bet 
varbūt ierīkot veloturētājus? Pagaidām 
diskusija ir atvērta – neesam līdz galam 
izlēmuši. Man kā speciālistam lielākas 
bažas ir par Pilsētas laukumu – to vajag 
atjaunot.” 

Inta Jansone

RUNĀ SPECIĀLISTS

– Rudenīgajā laikā gājējiem jāņem vērā vairāki 
ceļu satiksmes noteikumi. Ja ceļš nav pietiekami un 
vienmērīgi apgaismots, ikvienam, kas tumsā atrodas 
uz brauktuves vai nomales, jābūt atstarojošā vestē vai 
apģērbā ar labi redzamiem gaismu atstarojoša materiāla 
elementiem. Tāpat, ikreiz šķērsojot ielu, jāpārliecinās, 
vai automašīna gājēju redz un vai tā paspēs nobrem-
zēt. Atceries: gājējam ātri apstāties ir vieglāk nekā 
automašīnai! 

Svarīgi zināt: ja ārā līst vai ir migla, tad arī pilsētā un 
labi apgaismotās vietās cilvēks, kuram nav atstarojošas 
vestes vai labi saskatāmu gaismu atstarojošu elementu, 
nav redzams! Arī riteņbraucējiem jāparūpējas gan par 
savu, gan divriteņa redzamību – uz tā pareizi jāuzliek 
gaismu atstarojoši elementi. Arī autovadītājiem jābūt 
modriem un īpaši jāparūpējas, lai transportlīdzeklis 
būtu tehniskā kārtībā, – ja piedalāties satiksmē, kad 
redzamība nav pietiekama, gaismas lukturu stari jāpār-
bauda un jānoregulē tā, lai tie izgaismo braucamo daļu, 
neapžilbinot pretī braucošos. Būtiski pārbaudīt arī logu 
tīrītāju slotiņas, lai tās pildītu funkcijas.

Lai izvairītos no nedrošām un dzīvībai bīstamām 
situācijām, Valsts policija aicina cilvēkus nepakļaut sevi 
riskam, rūpēties par savu drošību, lietot atstarotājus. Jā-
atceras, ka atstarotājs redzamā vietā jāpiestiprina tā, lai 
to var labi redzēt gan no priekšpuses, gan mugurpuses. 

Valsts policijas statistika liecina, ka šogad līdz 23. 
oktobrim ceļu satiksmes negadījumos cietuši 490 gājēji 
un bojā gājuši 22. Pērn tādā periodā bija cietuši 473 
gājēji, bet bojā gājuši 20.

Drošības neievērošana tumsā var maksāt dzīvību
Valsts policija un Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienests (NMPD) atgādina:  ir rudens, ātri 
satumst, un uz ceļa jābūt labi pamanāmiem.  Ikvienam, īpaši gājējiem un velobraucējiem, jāvalkā 
apģērbs ar gaismu atstarojošiem elementiem. Kā liecina izsaukumi, drošības neievērošana tumsā 
apdraud dzīvību gan pašiem, gan citiem satiksmes dalībniekiem. No septembra līdz 23. oktobrim 
negadījumos gājuši bojā pieci gājēji. 

Miķelis Puķītis, NMPD pirmās 
palīdzības eksperts: 

– Tumšais laiks mediķiem vienmēr ir 
visai drūms, jo nākas palīdzēt ceļu sa-
tiksmes negadījumos cietušajiem ar ļoti 
smagām traumām, kuras bieži vien nav 
savienojamas ar dzīvību. Lielākoties tie ir 
gājēji, velobraucēji, kuri šķērso ielas vai 
pārvietojas pa ceļmalu un kurus citi satik-
smes dalībnieki nevar pamanīt. Visbiežāk 
cilvēki tiek notriekti vai uzmesti gaisā, tā 
gūstot sarežģītus roku, kāju, krūškurvja, 
ribu un mugurkaula lūzumus, iekšējo or-
gānu bojājumus, smagas galvas traumas. 
Šādos gadījumos galvenais ir ātri reaģēt,  
liekot lietā pirmās palīdzības zināšanas un 
izmantojot pirmās palīdzības aptieciņu, 
kas atrodas katrā automašīnā. Piemēram, 
tā ir folija sega, kas neļaus cietušajam 
atdzist, materiāli asiņošanas apturēšanai, 
vienreizlietojamie cimdi savai drošībai vai 
pat šķēres, lai cietušo atbrīvotu no apģērba. 
Kamēr tiek gaidīti mediķi, cietušā dzīvību 
var palīdzēt saglabāt ikviens.

Vajag, lai 
tevi redz

Līna Bagdone, 
Valsts policijas 
sabiedrisko 
attiecību 
nodaļas vecākā 
speciāliste:

Traumas ir smagas, 
sekas arī letālas

Nepraktiska iecere
Kuldīgas vieglatlētikas manēža 
29. oktobrī spoguļojas.

Ilzes Prusakas teksts un foto
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NO MEDIĶU IKDIENAS

Par notikumiem stāsta Kuldīgas 
slimnīcas uzņemšanas nodaļas vadī-
tāja Līga Vaģele.

26. oktobris. Cilvēkiem ir traumas: 
plaukstas apdegums, atslēgas kaula un 
apakšdelma lūzums, pirkstu sasitumi. 
Vairāki pacienti ievietoti terapijas 
nodaļā ar sirdsdarbības problēmām, 
elpošanas grūtībām, hronisku slimību 
saasinājumu. 

27.  oktobris. Nāk cilvēki ar tera-
peitiskām sūdzībām, vairāki jāievieto 
slimnīcā. Vairāki bērni nonāk bērnu 
nodaļā. Ir dažādas traumas: kāds pēc 
apskates palaists mājās, cits ievietots 
ķirurģijas nodaļā. Dažas grūtnieces 
iestājas dzemdību nodaļā. 

28. oktobris. Neatliekamās me-
dicīniskās palīdzības dienests atved 
pacientus ar sāpēm vēderā, sirds ritma 
traucējumiem. Kāds zēns sagriezis 
pirkstu, cenšoties atvērt konservu 
kārbu. Vīrietis kritis, braucot ar moto-
ciklu, un sasitis krūškurvi, bet pēc ārsta 
apskates palaists mājās. Ar motociklu 

kritusi arī kāda jauniete – viņa salauzusi 
augšdelma kaulu. 

29. oktobris. Vairākas sievietes ie-
stājas dzemdību nodaļā. Ir pacienti ar 
krūškurvja, apakšdelma sasitumu. Nāk 
arī ar sāpēm vēderā un mugurā, tempe-
ratūru, sirdsdarbības traucējumiem. Arī 
bērniem ir sāpes vēderā, temperatūra, 
vīrusu infekcija. 

30. oktobris. Daudz traumu: lauzta 
gūža, sasists kājas pirksts, lauzts plecs, 
grieztas vēnas, pirksti sagriezti ar nazi 
un ar ripzāģi. Kāda jauniete sasitusi 
papēdi. 17 gadu meitene noģībusi un 
sasitusi galvu. Ir pacienti ar terapeitis-
kām problēmām. 

31. oktobris. No pacientiem ar tera-
peitiskām sūdzībām un traumām daļa 
ievietota slimnīcā, pārējie pēc ārsta 
apskates palaisti mājās. 

1. novembris. Bērniem un pieaugu-
šajiem ir dažādas saslimšanas. Slimnīcā 
ievietota 94 gadus veca sieviete, kas 
salauzusi gūžu. 

Pierakstījusi Inta Jansone 

Brauc ar motociklu un gūst traumas 

POLICIJAS ZIŅAS

Stāsta Valsts policijas Kurzemes 
reģiona pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

No 26. oktobra līdz 2. novembrim 
Ziemeļkurzemes iecirknī bijis mierīgi, 
bet sākti administratīvie procesi par 
nepilngadīgo dzeršanu, satiksmes ne-
gadījumiem bez cietušajiem, pieķerts 
viens dzērājšoferis.

28. oktobrī ap diviem naktī Prie-
dainē pamanīta automašīna Audi, kas 
aiz zīmes Dzīvojamā zona traucās ar                                                                      
53 km/h, atļauto ātrumu pārkāpjot par 
33 km/h. Autovadītājs bija 1,35 pro-
miļu reibumā, viņam nebija vadīšanas 
tiesību, tāpēc sākts gan administra-
tīvais process, gan kriminālprocess. 
30. oktobrī ap 11.30 Kuldīgā Volvo 
vadītājs, no Dzelzceļa ielas nogriežo-

ties uz Jelgavas ielu, neievēroja zīmi 
Dodiet ceļu!,  un notika sadursme 
ar citu Volvo. Bojāti abi. 31. oktobrī 
14.40 policijai ziņots par pārrautu 
kabeli Skrundas pagastā.  Noskaidrots, 
ka vīrietis, strādājot ar meža tehniku, 
nav ievērojis augstuma gabarītus un ar 
strēli līniju pārrāvis.

31. oktobrī prevencijas grupas amat-
personas Kuldīgā pārbaudījušas tās 
vietas, kur visbiežāk pulcējas nepiln-
gadīgie. Kādā pagalmā aizturēti četri 
iereibuši jaunieši. Trim puišiem izelpā 
konstatētas 0,38, 0,42 un 1,69 promi-
les, meitenei –  0,3. Pret visiem sākts 
administratīvais process. Saskaņā ar 
Bērnu tiesību aizsardzības likumu par 
šādu pārkāpumu var izteikt brīdināju-
mu vai uzlikt naudas sodu līdz 35 eiro.  

Pusaudži pagalmā dzer

Aiziet no direktores amata 

R.Irbe vairāk nekā 40 gadus ir bērnu ārste 
un ultrasonogrāfijas speciāliste pašiem ma-
zākajiem: jaundzimušajiem un zīdaiņiem. 
R.Irbe arī vadījusi tautas deju kolektīvus, 
pašlaik ir senioru kolektīva Kuldīdznieks 
vadītāja, kā arī Kuldīgas un Ventspils deju 
apriņķa virsvadītāja. Divu meitu mamma un 
vecmāmiņa pieciem mazbērniem. 

Ar Latvijas valsts augstākajiem apbal-
vojumiem tiek godināti tie cilvēki, kuru 
godprātīgais profesionālais un sabiedriskais 

darbs, aktīvā pilsoniskā stāja, pašaizliedzība, 
drosme un patriotisms stiprina valsti un ir 
visaugstākās atzinības vērts. Apbalvojums 
kuldīdzniecei tiks pasniegts svinīgā sarīkoju-
mā Rīgas pilī 18. novembrī, kad tos saņems 
visi ar Triju Zvaigžņu ordeni, Viestura ordeni 
un Atzinības krustu apbalvotie. Ceremoniju 
tiešraidē varēs vērot Latvijas Televīzijas                    
1. kanālā.

Lailas Liepiņas foto

Iespēju turpināt neredz
Kurzemniekam viņa sacīja, ka kādu laiku plāno 
atpūsties un pārdomāt, ko vēlas darīt turpmāk: 
„Daudz domāju par savu aiziešanu no darba 
Turlavas pamatskolā – tas kļuvis mīļš, tomēr 
neiespējams, jo man nav pieņemama izglītības 
pārvaldes komunikācija un darba organizācija. 
Savu nespēju situāciju ietekmēt sapratu jau 
augustā, bet, lai aizietu, tas bija ļoti nepiemē-
rots laiks, jo skolai vēl nebija visu pedagogu 
jaunam mācību gadam. Sapratu, ka tas būtu 
ļoti negodīgi pret kolēģiem. Bet tagad, kad 
process notiek un dokumentācija sakārtota, ir 
tiešām labs brīdis skolas vadību atstāt kādam 
citam jaukam un entuziasma pilnam direkto-
ram. Gan skolēni, gan skolotāju un darbinieku 
kolektīvs Turlavas skolā ir brīnišķīgs – ar 
viņiem var kalnus gāzt.

Jau no brīža, kad sapratu, ka darbu turpināt 
nebūs iespējams, esmu piekritusi latviešu va-
lodu un literatūru sešas stundas mācīt Ventspils 
2. vidusskolas 10. klasē. Tie ir skolēni, kuri 
ikdienā runā krievu valodā, tāpēc šī man ir 
jauna, bet ļoti vērtīga pieredze. Bet kopumā 
gribu tā pa īstam atpūsties un būt vairāk kā 
mamma savā ģimenē. Nav noslēpums, ka es 
ļoti daudz skolas darbā biju iesaistījusi arī 
savu ģimeni, tā man ļoti palīdzēja. Nu man 
būs laiks pakalpot viņiem. Lēmums tiešām 
no manas puses ir emocionāls. Bet es turēšu 
īkšķus un domāšu labas domas, lai Turlavas 
skolai izdodas atrast brīnišķīgu vadītāju.” 

„Tā nav īpaša attieksme”
Izglītības pārvaldes vadītāja Santa Dubure 
komentē: „Nevaru pateikt par kādu konfliktu 
vai asu vārdu pārmaiņu, veicot savus pienāku-

mus. Tā nav mana darba metode – pret kādu 
pacelt balsi, runāt paaugstinātā tonī. Uzskatu, 
ka jautājumi jārisina citādi, un to arī cenšos 
darīt. Cilvēkiem viedokļi drīkst būt dažādi, 
un tas ir normāli. Cenšos savus pienākumus 
pildīt pēc labākās sirdsapziņas. 

Visas izglītības iestādes strādā pēc noteik-
tas kārtības. Pēc konkrētā gadījuma kādiem 
šķiet, ka ar mani bijis konflikts. Tad es saku, 
ka no manas puses tā noteikti nav bijusi īpaša 
attieksme tieši pret Turlavas skolu. Vasarā 
skatījāmies, kā labāk organizēt darbu ar tām 
pirmsskolas grupām, kuras ir pie lauku sko-
lām. Vienmēr esam lūguši jau februārī, martā 
vecākiem sniegt ziņas, vai bērns vasarā iestādi 
apmeklēs. Vasarā mūsu vizītē konkrētajā skolā 
secinājām, ka grupās bērnu ir maz vai nav 
vispār. Sazinoties ar direktori, norādīju, ka 
tā nevarēsim atļauties, jo tas izmaksā dārgi. 
Mūsu vizīte bija ne tikai Turlavā, bet arī 
citās novada skolās. Tas nav īpašs gadījums, 
kas vērsts uz Turlavu. Tādas vizītes bija arī 
Skrundas bērnudārzā, Ēdolē, Alsungā, Vilgālē, 
Snēpelē.

Es tiešām negribētu komentēt direktores 
rīcību. Varu tikai teikt: no manas puses nebija 
spiediena, ka būtu jāraksta atlūgums. Mēs 
darbu darām visi kopā. Var daudz kas patikt 
vai nepatikt, bet ir kopīgie uzstādījumi. Šo 
gadījumu tiešām vairākkārt pārrunājām gan                                                                                             
e-pasta sarakstē, gan klātienē pie domes 
vadības. 

Šajā ziņā savu vainu nejūtu. Mani darba 
pienākumi ir tādi, ka dažkārt es esmu tā, kurai 
jāpasaka tie nepatīkamie jaunumi, kurus mums 
ne vienmēr gribētos dzirdēt.” 

Inta Jansone

Valsts policijas Ziemeļkurze-
mes un Dienvidkurzemes iecirknī 
pabeigta izmeklēšana vairākos 
kriminālprocesos par seksuālu var-
darbību pret nepilngadīgajiem un 
mazgadīgajiem. 

Visi noziedzīgie nodarījumi no-
tikuši Kurzemē. Tēvs bijis seksuāli 
vardarbīgs pret savu mazo meitu, cits 
vīrietis – pret dzīvesbiedres meitu, 
divi pusaudži pret maziem bērniem 
un viens pilngadīgs jaunietis pret 
nepilngadīgu. Konkrētas vietas netiek 
izpaustas, ņemot vērā cietušo intereses 
un aizsardzību. 

Jau šīgada sākumā policija saņē-
ma informāciju par iespējamu tēva 
seksuālo vardarbību pret mazu mei-
teni. Kriminālprocesā noskaidrots, ka 
vīrietis dzimumtieksmi apmierināja 
fiziskā saskarē ar mazgadīgo meitu, 
izmantojot viņas bezpalīdzību vecuma 
dēļ, uzticību un autoritāti. Gūti pierādī-
jumi arī tam, ka pret vīrieša mazgadīgo 
dēlu bijusi fiziska vardarbība. Tāpat 
pabeigta izmeklēšana kriminālpro-

cesā pret vīrieti, kurš nolūkā apmie-
rināt dzimumtieksmi ilgstoši darījis 
seksuālas darbības ar dzīvesbiedres 
meitu. Citā kriminālprocesā pierādītas                                    
13 epizodes, kurās divi nepilngadīgie 
bijuši seksuāli vardarbīgi pret divām 
mazgadīgām personām. Tas noticis 
ilgstoši, un viņi bijuši pazīstami. 
Izmeklēšana pabeigta arī krimināl-
procesā pret pilngadīgu jaunieti, kurš 
izvarojis nepilngadīgo. Visi krimināl-
procesi nodoti prokuratūrā, lai sāktu                                             
kriminālvajāšanu. 

Valsts policija norāda: par to, kas ar 
cietušajiem noticis, viņi parasti nerunā, 
taču, ja bērns tomēr uzticas un pastāsta 
kaut vienam tuviniekam vai pazīstama-
jam, ir nekavējoties jāreaģē. Ikviens 
aicināts vērsties pie speciālistiem, 
kuri ar bērnu strādās un pārbaudīs, ko 
viņš pārdzīvojis, kam izgājis cauri. 
Par šādiem gadījumiem jāinformē 
speciālisti, un bērnam ir būtiski saņemt 
psiholoģisko palīdzību.

Daina Tāfelberga

Pabeidz izmeklēšanu pret seksuāliem varmākām

Ramonai 
Irbei – 
Atzinības 
krusts

Kuldīgas novada deputāti atbalstījuši Turlavas pamatskolas direktores Lāsmas Veigeltes 
lūgumu atbrīvot viņu no šī amata un arī skolotājas pienākumiem. Pēdējā darbdiena būs 
10. novembris. 

Ramona Irbe (centrā ) 
dzemdību nodaļas 

30. gadadienas 
pasākumā šogad jūlijā.

Kuldīgas slimnīcas bērnu 
ārstei un ilggadējai tautas 
deju kolektīvu vadītājai 
Ramonai Irbei Valsts prezi-
dents Edgars Rinkēvičs un 
Ordeņu kapituls piešķīris 
Atzinības krustu un iecēlis 
viņu par Atzinības krusta 
virsnieci.
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Projektā iesaistītie tikušies pirmajā būv-
sapulcē, tiek slēgti līgumi, un darbs tūlīt 
sāksies, skaidro SIA Skrundas komunālā 
saimniecība valdes loceklis Sandis Japē-
ņins. Dabasgāzes katlu telpa tiks atdalīta 
ar jaunu starpsienu, gāzi saglabājot kā 
alternatīvu kurināmo tām ierīcēm, kas tiek 
izmantotas patlaban. Savukārt otrajā daļā 
vecie gāzes katli tiks demontēti, un vietā 
būs jauns šķeldas katls. Arī malkas katlu 
telpā nolietojušies tiks noņemti, un vietā 
taps šķeldas glabātava ar kustīgo grīdu. 
Atlikusī ēkas daļa tiks nojaukta.

Skaidro Kuldīgas novada domes priekš-
sēdes vietnieks Artis Roberts: „Būs 
iespēja siltumu ražot ar izdevīgāko kuri-
nāmo. Tiks mazināta atkarība no ārējiem 
resursiem. Laikā, kad gāze ir pieejama un 
cena ir zema, tās izmantošana ir saprātīga 

izvēle, bet, rodoties ārējiem satricināju-
miem (piemēram, karadarbībai Ukrainā), 
iestājas bažas par gāzes pieejamību un 
piegādes cenu. Lai novērstu ražošanas 
un lielu cenu svārstību risku, izlēmām 
būvēt šķeldas katlumāju. Ilgtermiņā sil-
tumenerģija no šķeldas būs lētāka nekā 
ar gāzi ražotā, tā būs arī iespēja vietējiem 
uzņēmējiem šķeldu piegādāt.” 

Pēc Rīgas uzņēmuma Efekta projekta 
darbu darīs Kuldīgas Būvfirma „Inbūv”, 
bet par būvuzraudzību atbildēs Liepājas 
celtniecības kompānija. 

Plānots darbu pabeigt nākamajā vasarā. 
Tas izmaksās ap 716 000 eiro, un pare-
dzēts aizņēmums no Valsts kases.

Līgas Gabrānes teksts un foto
SIA Efekta vizualizācija 

Oktobrī sākušās darba grupu 
tikšanās, kurās var piedalīties 
ikviens, lai runātu par Kuldīgas 
novada teritorijas plānojumā 
nepieciešamajām izmaiņām. 
Pirmās tikšanās jau bijušas 
Alsungā un Skrundā, nākamā 
paredzēta 8. novembrī 15.00 
Kabiles saieta namā Sencis. 

Kuldīgas attīstības aģentūras 
pārstāve Kristīne Apine pastāstīja: 
„Esam sākuši darbu pie novada 
teritoriālā plānojuma 2025.–                
2037. gadam. Izstrādājam arī 
divus tematiskos plānojumus: 
transporta un mobilitātes, kā arī 
ainavas un kultūrvēsturiskā man-
tojuma. Šie divi vēlāk tiks iekļauti 
teritorijas plānojumā.” 

Patlaban novadā ir trīs šādi 
plānojumi – Alsungas, Skrundas 
un Kuldīgas, jo pirms reformas 
katra bija atsevišķa pašvaldība. 
„Dokumenti ir ļoti dažādi. Grūti 
ar tiem strādāt, un domāju, ka arī 
iedzīvotājiem grūti saprast to, 

Pacilātā noskaņojumā Kuldīgas Sv. Kat-
rīnas draudzes liturģiskais ansamblis 
atgriezies no pirmā Baltijas luterāņu 
draudžu koru festivāla Rīgā.

Ideja par luterāņu sadziedāšanās svēt-
kiem jau pirms laba laika radusies Rīgas 
Jēzus draudzes kora diriģentam Henrijam 
Rolandam Kalniņam. Šī baznīca uzņēmu-
sies vairāk nekā divus simtus dziedātāju 
no Latvijas, Lietuvas un Igaunijas pirms 
Reformācijas dienas sapulcēt festivālā, 
kura nosaukumā un vadmotīvā likts 
Mārtiņa Lutera korālis, luterāņu baznīcas 
himna Dievs Kungs ir mūsu stiprā pils. To 
lielais kopkoris izpildījis zibakcijā sestdie-
nas vakarā laukumā pie Rīgas Sv. Pētera 
baznīcas, atklājot festivālu un vienlaikus 
iezīmējot Reformācijas dienas tuvošanos. 
Pēc tam dievnamā skanējuši apsveikumi, 
uzrunas un kordziesmas. Svētdien Jēzus 
baznīcā izdziedāta visa festivāla program-
ma gan latviešu, gan angļu valodā. Svē-
tais Augustīns teicis: „Kas dzied, lūdzas 
divkārt.” Šie vārdi izskanējuši vairākkārt, 
un tos svētku dievkalpojumā citējis arī 
draudzes mācītājs Reinis Bikše. 

„Kad Henrijs Kalniņš piezvanīja un mūs 
uzaicināja, piekritām uzreiz, bet pat prātā 
neienāca, cik tas pasākums būs brīnišķīgs 
un iedvesmojošs,” teic ansambļa vadītāja 
Daina Lancmane-Megne. „Nav iespējams 

aprakstīt, cik uzlādēti jutāmies, braucot 
mājup. Kopā dziedājām Dievs Kungs ir 
mūsu stiprā pils, tad bija atsevišķi kon-
certi. Mēs, starp citu, uzstājāmies pirmie. 
Repertuārs nebija noteikts – katrs varēja 
to izvēlēties, un kopā iznāca daudzvei-
dīga kristīgo dziesmu programma: senie 
korāļi, mūsdienu dziesmas un gospeļi. 
Mēs dziedājām savas iemīļotās, un viena 
no tām ir Līgas Baltābolas Debestēvs, ak, 
neatraidi. Dievkalpojumā kopkorī dzie-
dājām speciāli sagatavotās dziesmas, arī 
angliski, jo piedalījās divi lietuviešu kori. 
Pēc tam bija sadraudzība, kas kā vienmēr 
pie kristiešiem notiek neaprakstāmi sirsnī-
gi un mīļi. Nevar nepieminēt mūsu zaļos 
tērpus, kas spilgti izcēlās uz pārējo fona. 
Katrs guvām spilgtas emocijas, jaunus 
draugus, un turpināsim sadarboties, lai 
neizietu no aprites.”

Festivāls ne tikai kuldīdzniekus vien uz-
jundījis jaunām iecerēm: Jēzus draudze ar 
vēl kādu luterāņu kori labprāt atbrauktu uz 
koncertu kādā Kuldīgas baznīcā, atkārtojot 
tikko izskanējušo repertuāru. Kuldīdznieki 
aicināti piedalīties otrā festivāla organizē-
šanā. Tas plānots 2025. gadā un, iespējams, 
varētu notikt pie mums. 

Daina Tāfelberga 
Dainas Lancmanes-Megnes

 arhīva foto

ka vienotā teritorijā noteikumi ir 
dažādi,” skaidroja K.Apine. 

Jaunajā dokumentā paredzēts 
ieviest vienādus nosacījumus 
visā novadā, kā arī likvidēt ne-
atbilstības Ministru kabineta 
noteikumiem.  

25. oktobrī darba grupai ap-
spriežot Skrundas plānojumu, 
tika izskatīti iedzīvotāju ierosi-
nājumi un izvērtētas iespējas tos 
plānojumā iekļaut. Galvenokārt 
ieteikumi attiecas uz funkcionālā 
zonējuma maiņu. Tā, piemēram, 
rosināts atļaut Ventas ielas malā 
būvēt ne tikai privātmājas, bet 
arī komercēkas. Tam ir pamats, 
jo Ventas iela ir daļa no šosejas 
Rīga–Liepāja, kuras malā, pro-
tams, būtu izdevīgi atvērt veikalu, 
kafejnīcu vai sniegt citus pakal-
pojumus. Darba grupa vienojās, 
ka abās šosejas pusēs zonējums 
varētu tikt mainīts pret jaukta tipa                                                         
apbūvi. 

Iecerēts, ka darba grupas tik-

sies visos pagastos. Piedaloties 
plānošanā, katram iedzīvotājam 
ir iespēja ietekmēt sava īpašuma, 
kā arī sabiedriskās telpas, dabas 
teritoriju un citu zonu attīstību. 
Ar informāciju par izstrādi un 

ierosinājumiem var iepazīties 
interneta saitē: https://ej.uz/grq4. 
Var sazināties ar teritorijas plāno-
tāju K.Apini pa tālr. 28013159 
vai e-pastā: kristine.apine@
kuldigasnovads.lv.

Kā šodien plānosim, tā rīt dzīvosim

Darba grupa Skrundā jau sprieda par pilsētas plānojumu, un par Skrundas 
pagastu tika runāts 1. novembrī. Attēlā Kuldīgas attīstības aģentūras 
vadītājas vietnieks attīstības plānošanā Kaspars Rasa, Skrundas pilsētas 
un pagasta pārvaldes vadītāja Guna Skrebele un aģentūras ģeogrāfiskās 
informācijas sistēmas speciālists Raivis Jasinskis.

Kas ir novada teritorijas 
plānojums?

Ilgtermiņa plānošanas doku-
ments, kurā iekļautas prasības 
vietas izmantošanai, tostarp 
funkcionālais zonējums, pub-
liskā infrastruktūra, teritorijas 
izmantošanas un apbūves no-
teikumi, citi nosacījumi. Tas top 
visam novadam un attīstībai 
nodrošina skaidru, stratēģisku 
pamatu.

Kā plānojuma izstrādē 
iesaistīties?

Divos veidos: aizpildot anketu 
un piedaloties darba grupās, 
kādas šoruden paredzētas 
katrā pilsētā un pagastā. 
Anketu var atrast interneta 
saitē (https://ej.uz/o1hj) vai dru-
kātu aizpildīt pagasta pārvaldē, 
bibliotēkā, novada domē vai 
Kuldīgas attīstības aģentūrā.

Līgas Gabrānes teksts un foto 

Varēs kurināt gan ar 
šķeldu, gan gāzi

Rudbāržu katlumāja. 

Katlumāja tiek 
pārbūvēta 
pēc SIA Efekta 
projekta. 

Garīgi un muzikāli iedvesmotiGarīgi un muzikāli iedvesmoti
Kuldīgas Sv. Katrīnas draudzes liturģiskā 
ansambļa vadītāja Daina Lancmane-
Megne sveic Baltijas luterāņu draudžu koru 
festivāla dalībniekus.

Rudbāržu katlumājā, kurā līdz šim izmantota da-
basgāze, notiks vērienīga pārbūve. Pēc tam varēs 
lietot kā šķeldu, tā gāzi, izvēloties to, kam izdevī-
gāka cena. Būvniecība tūlīt sāksies, taču apkures 
katls turpinās darboties, lai nodrošinātu siltumu 
tām ēkām, kas centrālajai apkurei pieslēgtas. 
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Kuldīgas kombučai 1. vieta pasaulē
Tējas sēnes dzēriena ražotājs 
Rudy’s Kombucha atrodas Rum-
bas pagasta Miķeļos, un starp-
tautiskajā konkursā The World                                                     
Kombucha Awards Barselonā 
tas nupat ieguvis pirmo vietu 
kategorijā Alkoholiskā kom-
buča. Dzēriens Rudy’s Hard 
Passion Fruit raudzēts no pasi-
floras augļiem, mandarīniem, 
apiņiem un šampanieša rauga. 

Ģimenes uzņēmumu dibinājuši 
Darja un Jegors Grabari, bet ideju 
nosaukumam devis ģimenes mī-
lulis – suns Rudijs. Uzņēmuma 
darbība sākās 2019. gadā ar tējas 
sēni trīslitru burkā Ādažos uz 
palodzes, bet ar laiku Darja ar 
Jegoru sapratuši, ka vēlas radīt 
nebijušas garšas un kombučas 
cienītājiem piedāvāt variācijas, 
kādu tirgū vēl nav. Darjas piere-
dze mārketingā un komunikācijā 
un Jegora alus brūvēšanas zināša-
nas ļāva attīstīties diezgan ātri un 
atrast atbilstošu auditoriju.

Tādu atzinību negaidīja
Stāsta J.Grabars: „Par sasnie-
gumu ļoti priecājamies. Tas bija 
pirmais pasaules konkurss šim 
dzērienam. Mūsu uz-
ņēmums jau ir dabūjis 
balvas inovācijā, arī 
kā labākais jaunais 
produkts. Bet kom-
bučas konkurss bija 
ļoti svarīgs, jo mūs 
interesē, kā cilvēki 
pasaulē uz mūsu ra-
žojumu reaģē: ko analizē, kādas 
garšas notis meklē. Neesam kla-
siskas kombučas ražotāji – parasti 
tā ir daudz etiķaināka un skābāka. 
Baltijā kombučas tirgus aug, bet 
nav tik attīstīts kā ASV, Portugālē 
un Spānijā. 

Uz konkursu Barselonā aizsū-
tījām alkoholisko kombuču, jo 
vēlējāmies saprast, vai ar to ejam 

pareizajā virzienā. Tur piedalījās 
daudz ražotāju no dažādām val-
stīm. Amerikā alkoholiskā kom-
buča jau ir populāra, bet Eiropā 
vēl nav. Biju pārsteigts, kad ie-
guvām pirmo vietu, jo konkurenti 
ASV ir daudz vairāk pieredzējuši. 
Apbalvošanā nepiedalījāmies, jo 

tik augstu novērtēju-
mu negaidījām.

Bet godalga jau 
nesusi augļus – kļūs-
tam pazīstami, ar 
mums sazinās iz-
platītāji, kuri vēlas 
to tirgot. Kombuču 
pārdodam deviņos 

Eiropas tirgos, jo esam piedalīju-
šies izstādēs, kur to rādām. Gan 
izplatītāji, gan investori izrāda 
interesi, jo šis tirgus attīstījies un 
vissvarīgāk ir atrast labākos pie-
gādātājus. Kombuča ir specifisks 
dzēriens, kas jāpārdod citādāk, 
jo tam ir arī veselīguma, ne tikai 
mārketinga aspekts kā, piemēram, 
kokakolai.”

Kopā ar Lietuvu un 
ietekmētāju

„Esam sākuši jauku sadarbību 
ar lietuviešu alus darītavu Genys,” 
turpina J.Grabars. „Mums ir 
līdzīgi uzskati, kā ražojums un 
mārketings jāveido. Esam ra-
dījuši pirmo kopīgo piedāvāju-
mu – mandarīnu un juzu augļa 
alkoholisko kombuču. Plānojam 
vēl divas garšas ar alkoholu. 
Šim dzērienam izveidojām jaunu 
dizainu. No bezalkoholiskajiem 
jaunākie ir ar mandarīnu un juzu 
augli, augustā kopā ar ietekmētā-
ju jeb influenceri, fitnesa treneri 
Madaru Meieri izlaidām bum-
bieru un ugunspuķes garšu. Mūsu 
dzērieniem raksturīga tropisku 
augļu garša, bet šoreiz taisījām 
no vietējām sastāvdaļām.

Mūsu uzņēmums tik veiksmīgs 
izrādījies tāpēc, ka smagi strādā-
jam, veidojam labu, godīgi radītu 
preci. Tā arī ir mūsu filozofija. 
Ofisā pie sienas joprojām ir foto-
grāfijas no pirmsākumiem – jop-

rojām nespēju noticēt, cik trakiem 
bija jābūt, lai ko tādu sāktu. Pirms 
trim gadiem ražojām trīs kastes 
kombučas dienā, tagad – līdz pat 
50 tonnām mēnesī. Tagad, sezonā, 
piepildām ap 5000 bundžu dienā.”

Atbalstu novērtē
„Darbību sākām ar biznesa in-
kubatora atbalstu, pusgadu vēlāk 
nācām ar pirmo produktu. Mums 
jau bija dažas garšas un etiķetes. 
Parādījām, ka jau ir, ko pārdot. 
Inkubators atbalstīja divus ga-
dus. Bez tā, domāju, mēs nebūtu 
sasnieguši tik daudz mērķu – gan 
jau varētu, ja būtu dabūjuši in-
vestorus, bet joprojām esam ne-
atkarīgi. Dabūjām atbalstu arī no 
Lauku atbalsta dienesta (LAD), 
no Kurzemes plānošanas reģiona. 
Ja to lieto labiem mērķiem, pēc 
tam nāk labas iespējas. Inkubators 
deva ilgstošu atbalstu, ar LAD 
palīdzību iegādājāmies skārdeņu 

Jēkaba Aleksandra Krūmiņa teksts un foto

Rumbas pagasta Ventas ciema ie-
dzīvotājs Tālis mīt Abavas ielā 2,                                                                                          
daudzdzīvokļu ēkā ar malkas 
apkuri. Kurzemniekam kungs 
piezvanīja sarūgtināts.

„Ar apsaimniekotāju bija runa 
par skursteņa remontu. Saprotu, 
ka rinda ir gara un remontētāju 
trūkst. Pirms trim nedēļām atve-
da četru kubikmetru konteineru, 
kurā glabājas līdz jumtam no-
jauktā skursteņa būvgruži. Iedzī-
votājiem tika teikts, ka skurstenis 
ir lietojams, es gan to apšaubu. 
Konteinerā glabājas labi ja ku-
bikmetrs ar ķieģeļiem, un tā tas 
pie mājas stāv. Pēc nedēļas tika 
uzliktas stalažas, un ar to viss 
beidzās. Pagājušonedēļ nenotika 
nekas. Konteiners gan jau tiek no-
māts no Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem (KPP). Tas mak-
sā 161 eiro uz piecām dienām. 

Kombuča ir raudzēts dzēriens, kam ir četras sastāvdaļas: tēja, 
ūdens, cukurs un tējas sēne. To papildina dažādas garšas, tam 
gatavo arī variācijas ar alkoholu.

Satraukts par skursteņa remontu

Rēķinu, ka tas stāv par 30 eiro 
dienā. Domāju, ka to nemaksās ne 
apsaimniekotājs, ne skursteņa re-
montētāji, – gan jau nāks no mūsu 
naudas. Kad apsaimniekotāju vēl 
varēju sazvanīt, viņš teica, ka tas 
ir „tāmē iekšā”. Ko tas nozīmē, ja 
konteiners izmantots tikai vienu 

dienu?” vaicā Tālis. 
Kuldīgas komunālo pakalpoju-

mu sabiedrisko attiecību vadītāja 
Signeta Lapiņa skaidro: „Mājas 
apsaimniekotājs iedzīvotājus jau 
brīdināja par problēmu ar attie-
cīgās specialitātes meistaru, jo 
darba tirgū ar tiem ir deficīts. Taču 

pildāmās ierīces, Kurzemes plā-
nošanas reģions atbalstīja dalību 
izstādēs.”

Mērķis – Āzija
„Nākamais lielais mērķis ir Āzijas 
tirgus. Jau esam aizsūtījuši pirmo 
pasūtījumu uz Singapūru un Hon-
kongu. Gatavojamies piegādei uz 
Indonēziju – jāsagaida atbildes 
testiem laboratorijā, jo Āzijā ir 
daudz musulmaņu, kam ar dzē-
rieniem ir īpašas attiecības. Bet 
kombučas tirgus tur aug. 
Šogad paplašinājāmies Miķeļu 
industriālajā parkā (Rumbas 
pagastā – red.), jo sapratām, ka 
nepietiek vietas. Esam veiksmīgi 
atraduši vietu ražotnei, jo Kul-
dīgā dabūt telpas ir ļoti grūti. Te 
jūtamies ērti. Rīga man nepatīk –                                                      
šeit jūtamies mierīgi un varam 
koncentrēties uz darbu, nevis 
personīgām problēmām, sēžot 
sastrēgumos.”

 Uzņēmuma Rudy’s Kombucha ražojumi: mandarīnu un juzu 
augļa alkoholiskā kombuča, kas radīta kopā ar Lietuvas 
alus darītavu Genys; bumbieru un ugunspuķes kombuča –                          
sadarbībā ar fitnesa treneri, ietekmētāju Madaru Meieri; 
Rudy’s Hard Passion Fruit – raudzēts no pasifloras augļiem, 
mandarīniem, apiņiem un šampanieša rauga un pasaules 
konkursā ieguvis 1. vietu.

bojāto dūmvadu un apkures ierīču 
ir ļoti daudz, darba daudz, bet 
iespējas – ierobežotas. Ar indivi-
duālā darba veicēju ir noslēgts lī-
gums par bojāto dūmvadu remon-
tu Abavas ielā 2. Uzņēmējs strādā 
pēc sava grafika, ko iespaido 
laikapstākļi un citi faktori. Mums 

Skurstenis nojaukts līdz jumtam.
Rumbas pagastā pie daudzdzīvokļu mājas Abavas ielā 2 stāv konteiners ar 
nojauktā skursteņa būvgružiem, kā arī stalažas.

kā apsaimniekotājam nav iespēju 
to paātrināt vai citādi iespaidot. 
Atbildot uz iedzīvotāju zvaniem, 
vairākkārt esam izskaidrojuši, ka 
uzņēmējs savu laiku plāno pats. 
Noslēdzot līgumu, izmaksu tāme 
ir saskaņota, un nekādu papildu 
izdevumu par sastatņu nomu un 
būvgružu konteineru iedzīvotā-
jiem nebūs. Viņiem iedots arī dar-
ba veicēja tālrunis, un viņš pats ar 
iedzīvotājiem sazinājās, atbildot 
uz jautājumiem par darbu izpil-
di un apkures drošību remonta 
laikā. Par skursteņa izmantošanu 
nav jāsatraucas – kurināšanai tas 
ir drošs. Sazinājāmies ar darbu 
veicēju, un šonedēļ remonts 
tiks turpināts, iespējami ātri pa-
beigts, ņemot vērā laika apstāk-
ļus, tehniskos un tehnoloģiskos 
faktorus. Darbs tiks pabeigts līdz                          
10. novembrim.”

Kombučas ražotnē – uzņēmuma dibinātāji Darja un Jegors Grabari,                           
pārtikas tehnologs Lauris Ābele.

„Pirms trim 
gadiem ražojām 

trīs kastes 
kombučas dienā, 

tagad – līdz 
pat 50 tonnām 

mēnesī.”
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Nūjo un pastaigājas
Deviņos sākās nūjotāju grupas 
nodarbība. Tādas jau trīs gadus div-
reiz nedēļā notiek projektā novada 
iedzīvotāju veselības veicināšanai. 
Stāsta trenere Jeļena Miezīte: „Viens 
no nosacījumiem bija izmantot tieši 
pilsētas infrastruktūru. Šī taka ir 
atbilstoša, jo segums nūjošanai ļoti 
labs: nav ciets, amortizē soļus. Var 
staigāt pat ziemā un tumsā, jo daļa 
takas ir apgaismota, vēl lietojam pie-
res lukturīšus. Arī ikdienas pastaigai 
tie četrarpus kilometri, ko noiet turp 
un atpakaļ, ir pilnīgi pietiekami, un 
darbdienā nemaz nevajag doties uz 
mežu, lai būtu aktīvs.” Nūjotājiem 
vēl var pievienoties.  

Starp tiem ir arī Danute Sīle: „Nū-
jošanu iepazinu tad, kad pabiju Jaun-
ķemeru sanatorijā. Tur fantastiska 
trenere iemācīja pareizu tehniku, un 
man atmiņā palicis viņas teiciens, 
ka nūjas ir spārni: ideāli ir dabūt to 
sajūtu.  Dzīvoju Pārventā, bet, lai 
vairāk izstaigātos, dažreiz uz darbu 
un no tā eju līkumu pa jauno tiltu 
un tad pa šo taku.” Danute vēl min 
citas pastaigu vietas – Mežvaldē, 
Padurē gar Lapsām: „Nemaz ne-
vajag mašīnu – tur var aiziet kājām 
un baudīt dabu. Mēs jau dzīvojam 
fantastiskā vietā: apmet līkumiņu, 
un visur skaisti!”  

Daiga Freiberga nūjošanas nodar-
bībās piedalās vairākus gadus gan 
gaišā, gan tumšā laikā: „Ja gribu 
izstaigāties pilsētā, šis ir vislabākais 
variants. Nāku arī kopā ar draugiem. 
Gaidīju, ka vairāk būs attīrīts krasts 
un atsegts skats uz Ventu, bet izska-
tās, ka tīrīta ir takas otra puse.” Vēl 
staigāšanai Kuldīgā Daiga iesaka 
veco dzelzceļu un mežiņu aiz auto-
servisa Rezerve. 

Inetai Zalkovskai staigāšana ir ne-
atņemama ikdienas daļa: „Es dodos 
izstaigāties divas līdz piecas reizes 

dienā. Dzīvoju pie takas, tāpēc katru 
dienu pa to eju uz darbu, uz centru. 
Ja nav nekas nesams, pāri Ventai eju 
pa veco tiltu, tad pāri jaunajam un pa 
taku līdz mājām.” Ineta nosauc vēl 
daudzas vietas, un starp tām ir ceļš 
uz pilskalnu, uz Mežvaldi pa Vilka-
ču ceļu caur Pārventu, jaunums –                                                                     
velotaka līdz Ābeļciemam Rumbas 
pagastā: „Tā ir superīga vieta – re-
dzu, ka daudzi tur pastaigājas.” Ine-
tas staigātprieks šovasar izpaudies 
piepildītā sapnī – viņa kopā ar vīru 
izgājusi Svētā Jēkaba ceļa posmu 
no Portugāles pilsētas Porto līdz 
Santjago de Kompostelas katedrā-
lei Spānijā. Desmit dienās noieti                                                         
290 km gar okeānu un pa kalniem.  

Reiz bija
I.Zalkovska pie takas dzīvo jau 
no bērnības un atceras, ka te bijis 
skaisti, bijuši koki, kad darbojās 
kokapstrādes fabrika Vulkāns. „Mēs 
ar omi staigājām cauri Vulkāna teri-
torijai. Tur bija divi ceļi, pa kuriem 
varēja iziet pa taisno. Skatījāmies 
augšup, kurš no celtņiem strādāja, 
un pa to ceļu, virs kura nestrādāja, 
varēja staigāt. Pavisam senos laikos 
takas vietā bija sliedes Vulkāna 
darba vajadzībām, un tad vēl bija 
palikuši koka posmi un gultņi. Visos 
laikos te bija taciņa, pa kuru staigāja 
vietējie un makšķernieki. Gravai 
pie Ventas pāri bija smuka laipa, 
kas laika gaitā zudusi. Pārejot to, 
bija grants karjers, kas pārtapa par 
izgāztuvi. Tur iet nedrīkstēja, bet 
mēs gājām – nu, kurš bērnībā nedara 
blēņas! Pārvietošanas pa Ventmalu 
beidzās tad, kad Vulkāns darbību 
pārtrauca un taka aizauga. Pa retam 
kāds izgāja cauri. Parādījās zalkši, 
kas dzīvojās skaidās. Te arī lapsa 
dzīvo. Tai gan tagad, izcērtot kokus, 
mājvieta sagrauta, bet naktīs bieži 
redzēta staigājam.” 

l Kāpēc taka bija slēgta, un 
kas tur tika darīts? Vai nevaja-
dzēja izzāģēt vairāk krūmu, lai 
var redzēt Ventu?

Takas labiekārtošana bija viens 
no darbiem Eiropas fonda pro-
jektā par infrastruktūras izveidi 
un biotopu apsaimniekošanu 
dabas liegumā Ventas ieleja. 
Šajā projekta posmā takā attīrīti 
skatpunkti pie divām atpūtas vie-
tām: viens ir pilsētas pusē iepretī 
Ventas rumbai, otrs jāmeklē, ejot 
tālāk. Iztīrītas invazīvās sugas, 
nozāģēti pāraugušie koki. Visu, 
ko gribētos, nevaram izdarīt, 
bet lielākā daļa ošlapu kļavu un 
papeļu ir izzāģētas, arī ar tiem 
dažiem latvāņu puduriem esam 
tikuši galā, ir nopļauta zeltslotiņa. 

Viens no galvenajiem darbiem 
bija izvest skaidas no bijušās 
rūpnīcas Vulkāns. Skaidu izve-
šana vēl turpinās. Kad darbs būs 
pabeigts, tad arī teritorija tiks                                
sakārtota.  
l Vai nebūs vairāk soliņu? 
Visā takā ir četras atpūtas vie-

tas, katrā pa diviem soliņiem. Ir 
iespēja pasēdēt.
l Vai, ejot taku, ir atrodama 

tualete? Vai uz to ir norādes?
To mums jau ir jautājuši, un 

pārvietojamo tualeti esam no-
vietojuši takas vidū pie Vienības 
ielas, kur ir arī stāvlaukums. Tā 
tiek uzturēta kārtībā, un to var 
izmantot. Garāmejot to var redzēt 
un pamanīt. Par norādēm varam 
padomāt.  

Lailas Liepiņas teksts un foto

Taka veselībai, sarunām un dabas vērošanai
Septembrī un oktobrī Ventas kreisā krasta pastaigu taka Kuldīgā bija slēgta, jo tika labiekārtota. Tagad tā atkal ir staigājama, nūjojama, 
ar riteni izbraucama. Sestdienas rītā laiks bija labs, un cilvēkus tur varēja satikt. Rimti staigājot, raisās arī sarunas par to, ko redzēt, kā te 
izskatījies senāk, kā saglabāt veselību un krāt skaistas emocijas, kur vēl Kuldīgā var pastaigāties. Uzklausīju arī jautājumus un vēlmes, ko 
cilvēkiem gribētos, lai taka būtu vēl interesantāka un piemērota ikvienam. 

Staigātāji jautā

l Kas rūpējas par tīrību? 
Taku apsaimnieko Kuldīgas komunālie pakalpojumi. Uzņē-

mums atbild par ikdienas uzturēšanu: divu metru platumā ap 
taku jāizpļauj zāle, jāsavāc atkritumi. Būs trīs tvertnes suņu 
ekskrementiem: viena jau uzlikta, divas būs tuvākajā laikā. 
Tās atradīsies takas sākumā, vidū un otrā galā. 
l Vai staigātājiem būs vēl kas jauns?  
Top novērošanas tornis otrā Ventas krastā. Tiek projektēta 

taka no Mākslas dienu parka (Akmens un Kaļķu ielas krus-
tojumā) līdz Melnajai kolkai pilskalnā. 

Nozāģēti pāraugušie koki.

Darbs vēl turpinās.

Uz takas sastaptajiem bija jautājumi un ierosinājumi. Tos komentē Kuldīgas novada domes vides speciāliste Dace Jansone.

Pastaigu vietas Kuldīgas novadā meklējiet internetā: 
www.visitkuldiga.com/aktivitate/pastaigu-takas.

Nūjotāju grupa Kuldīgas pastaigu taku pie Ventas izmanto nodarbībām ziemā un vasarā gan gaišā,                      
gan tumšā laikā. 

Inese Dūdare ar Vinniju  no 
Liepājas pa taku dodas otro 
reizi: „Atbraucu uz Kuldīgu 
uzrakstīt maģistra darbu un 
pirmajā reizē atpūtai nogāju 
līdz pusceļam, pacēlu ābolu 
takas malā – tur daudzi 
sabiruši. Tagad iesim visu 
taku.”

Vaira Gutāne šoreiz nūjo viena, bet citreiz 
divatā ar draudzeni: „Es četrus gadus to 
daru četras piecas reizes nedēļā atkarībā 
no laikapstākļiem un tad, kad nav jāpieskata 
mazbērni. Kādreiz fizioterapeite Nadija 
Strazdiņa ierādīja, kā nūjas turēt pareizi, – 
ka mugura jātur taisna. Staigāt vien ir par 
garlaicīgu. Ar nūjām cita lieta – ielieku ausīs 
mūziku, un aiziet! Man tik mīļa šī taka, un 
tik žēl bija, kad bija ciet! Kamēr vēl atnāk 
līdz takai uz aiziet mājās, kopā kādi astoņi 
kilometri nostaigāti.”

Pavērot rudens krāsas 
nolēmuši Džineta Skrinda 
un Gvido Bišers. Džineta: 
„Taka ļoti vajadzīga ne tikai 
kuldīdzniekiem vien. Mēs 
esam Rumbas pagasta 
pārstāvji un vienalga ik 
pa laikam atbraucam 
to nostaigāt dažādos 
gadalaikos.” Gvido: „Burvīga 
tā taka! Pat prasītos skatu 
uz Ventu atsegt vairāk.” 
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Bērnus tur aicināja Latvijas Lauku kon-
sultāciju un izglītības centra (LLKIC) 
Kuldīgas nodaļas vadītāja Daiga Mellere 
kopā ar zivsaimniecības nodaļu, kuras 
darbinieki rīko pasākumus, lai skolēnus 
un citus jauniešus izglītotu makšķerēšanas 
lietās. D.Mellere: „Darām to vairākus ga-
dus, un pagājušogad tas notika Skrundā, 
šogad Kuldīgā. Uzskatu, ka nodarbības ir 
ļoti noderīgas, jo, ja vecāki nav makšķe-
rējuši, tā var šo brīvā laika pavadīšanas 
veidu iemācīt bērniem.” 

Lai pie ūdeņiem droši
Dīķa malā ugunsdzēsējs glābējs un pel-
dēšanas treneris Mareks Veiss sarunā ar 
skolēniem noskaidroja, ko nozīmē prast 
peldēt un kā rīkoties, ja redz kādu ķepu-
rojamies ūdenī un saucam pēc palīdzības. 
M.Veiss: „Katru gadu Latvijā noslīkst 120–                                                                                        
140 cilvēku. Pēc noslīkušo skaita gadā 
esam pasaulē pirmajā vietā. Lai šo sta-
tistiku samazinātu, jārunā ar jauniešiem: 
viņiem  jākļūst gudrākiem, jāprot izvērtēt 
savas spējas gan peldot, gan palīdzot 
citiem.” Viņš rādīja peldvestes, glābšanas 
vestes un citus palīglīdzekļus, ar kuriem 
uz ūdens var sniegt palīdzību.  

Iedod makšķeri
Lielu interesi skolēniem radīja praktiskā 
daļa, kad tika izdalītas pludiņmakšķeres. 
Katram sava jāsagatavo, kādam bija līdzi 
pašam savs spinings. Kā nesapiņķerēt auk-
lu, kā uzlikt tārpu uz āķa, kā rīkoties, lai 
nevienam netraucētu, lai nesavainotu sevi 
un citus makšķerētājus, ierādīja LLKIC 
iekšējo ūdeņu apsaimniekošanas nodaļas 
projektu vadītājs Rolands Lagzdiņš. Viņš 
atbildēja uz daudzajiem skolēnu jautāju-
miem un, ja vajadzēja, palīdzēja tikt galā 
ar ķibelēm. R.Lagzdiņš: „Ar izglītojošu 
pasākumu braucam pie bērniem dažādās 
pilsētās visā Latvijā – pastāstām un parā-
dām pamatus, kas vispār ir makšķerēšana, 
kas vajadzīgs, kādam jābūt ekipējumam. 

Katru gadu paredzēti četri lieli izglītojo-
ši festivāli ģimenēm – brīvdienās braucam 
uz kādu pilsētu, aicinām ģimenes pieda-
līties. Šogad tādi bija Liepājā, Alūksnē, 
Jēkabpilī un Jelgavā. Esam rīkojuši tādus 
pasākumus, kuros piedalījušies arī Lat-
vijā pazīstami makšķernieki, piemēram, 
Normunds Grabovskis, ko daudzi zina, 
viņam ir arī raidījumi. Bijušas tikšanās ar 
šīs jomas sportistiem no dažādām discip-
līnām: pludiņu makšķerēšanā, spiningo-
šanā no krasta un no laivām. Manuprāt, 
makšķerēšana ir ļoti labs veids, kā pavadīt 
brīvo laiku.”

Daudziem lieta jau rokā
Sanākušie ir gan ar pieredzi makšķerēšanā, 
gan bez tās. Informētākie zina, ka Māras 
dīķī zivis esot. Tas visiem rada azartu 
kādu arī noķert. Kristīne Bērtule dēlam 

Skolēni pārliecinās: Māras dīķī zivis ir
Kuldīgā pie Māras dīķa 
bija sanākuši skolēni, lai 
izmēģinātu, kā ķert zivis, un 
noskaidrotu, vai šajā dīķī tās 
vispār ir. Filipam Rautiņam 
no 4. klases interese bija, un 
pamēģināt esot vērts: „Tad 
var noķert zivis, un maniem 
vecākiem tās ļoti garšo!” 

Uz makšķerēšanas 
nodarbību atnākuši 
daudzi interesenti.

ierāda, kā uzlikt tārpu uz āķa, un stāsta, 
ka kādreiz makšķerējusi pati, bet šodien 
atnākusi ar bērniem Eduardu un Martu 
(2. klase): „Dzīvojam netālu, un, ja tāda 
iespēja piedāvāta, tad jāizmanto. Bērni 
gribēja piedalīties.” Eduards makšķerējot 
pirmoreiz, bet šī nodarbe viņu interesējot, 
tikai vēl jāpamācās. 

Mārcis Kojers (5. kl.) veikli sagatavo 
savu makšķeri un palīdz tiem, kuri līdz 
ķeršanai vēl nav tikuši. Viņš ir pieredzējis 

un stāsta: šo lietu ierādījis onkulis, un pa-
rasti viņš zivis ķer Padures dīķī. Tur viņa 
lielākais loms bijusi līdaka, un kā kārtīgs 
makšķernieks viņš rāda, plaši izplešot 
rokas. Gusts Kārkliņš (6. kl.) Māras dīķī 
noķer vairākas mazas zivtiņas, kuras at-
laiž atpakaļ ūdenī. Tās esot raudiņas, viņš 
skaidro: „Makšķerēju piekto gadu, bet Mā-
ras dīķī pirmoreiz. Parasti ķeru pie mājām 
dīķītī Rumbas pagasta Ventas ciemā, arī 
Ventā. Iemācīja krusttēvs.”

Kuldīdznieks Elvis Liepa (5. kl.) mak-
šķerē gadu: „Man lauki ir Alsungā, tur 
makšķerēju kopā ar brālēnu. Bet baigi lielās 
zivis neesmu noķēris, tikai vienu mazu 
līdaku. Cerams, noķeršu arī kādu asari.” 
Pēteris Raitums (3. kl.) ieradies ar savu 
ekipējumu. Viņš makšķerējot jau piecus ga-
dus un zina pastāstīt, ka dīķītī pie Kuldīgas 
tiesas dzīvojot daudz līdaku. Noķēris gan 
tur, gan vēl vienu ļoti lielu Ventā.

 Ričards Bartulāns (4. kl.) rāda paša noķerto zivi.Rolands Lagzdiņš no Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra skolēniem 
ierāda makšķerēšanu. 

Ugunsdzēsējs glābējs un peldēšanas treneris Mareks Veiss skaidro, kā palīdzēt 
slīkstošam cilvēkam. Gusts Kārkliņš (6. kl.) Māras dīķī noķēra vairākas raudiņas.



PIEKTDIENA, 2023. gada 3. novembris MODES LAPPUSE 9

Silto džemperu laiks klāt
Vai mums patīk vai ne, ziema ir 
tepat aiz stūra. Varbūt pietrūks 
vasaras bezrūpīgās jautrības 
un krāsainības apģērbos, taču 
ziemai ir savas priekšrocības. 
Lielāko daļu laika pavadīsim 
telpās, kas ir ideāla vieta, kur 
demonstrēt savus tērpus. 

Sagatavojusi Inese Slūka, interneta foto
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IZDOMĀ, ZĀĢĒ UN KRĀSO
Rotājumi tiek veidoti ne vien 

Helovīnam, bet arī Ziemassvēt-
kiem, Latvijas gadadienai, Liel-
dienām, Valentīndienai un Jāņiem, 
stāsta Ieva: „Sētu sākām rotāt 
2020. gadā, rudenī sastādot ziedus, 
taču 2021. gadā izdomājām rotāt 
arī tematiski uz svētkiem. Idejas 
smeļamies, paskatoties internetā 
un papildinot viens otru. Oskars 
darbojas tehniski – izveido rotā-
jumus no koka, saskrūvē kopā, 
es palīdzu ar māksliniecisko pusi. 
Pati strādāju bērnudārzā Rīgā, un 
arī tur svinam svētkus, ar bērniem 
veidojam rotājumus, radām savas 
idejas, tāpēc man ir diezgan viegli 
izdomāt rotājumus svētkiem pašu 
sētā.” 

Arī Oskars strādā Rīgā, un uz 
Kuldīgu abi atbrauc nedēļas noga-
lēs. Ieva turpina: „Kuldīga mums 
sirdij tuva – gribētu nākotnē pār-
celties uz šejieni pavisam. Oskars 
ir kuldīdznieks, bet es esmu no 
Kandavas. Iepriekš, kad nebijām 
satikušies, savu māju svētkiem ne-
rotājām. Kad sākām dzīvot kopā, šī 
ideja pie mums atnāca. Katru reizi 
ko papildinām, lai gan mums, gan 
citiem interesantāk. 

Daudzi, kas mūs ievērojuši, ir 
teikuši labus vārdus. Šķiet, Kul-
dīgā esam tādi vienīgie, kas sētu 
uz svētkiem rotā tik bagātīgi. Fo-
togrāfijas likām privātajos sociālo 
tīklu profilos, taču izdomājām feis-
bukā uztaisīt lapu Osīša sēta, lai 
uzzinātu vairāk cilvēku. Ielikām 
bildes no pagājušajiem svētkiem 
un no vietējiem esam saņēmuši 
vairākas pozitīvas vēstules. Kaimi-
ņienes, pasakot paldies, ir nesušas 
arī daudzgadīgas puķes, jo zina, ka 
katru gadu kādu jaunu stādām klāt, 

Helovīnā prieks pašiem, pārsteigums citiem
Visu svēto dienas priekšvakarā jeb Helovīnā populārākie rotājumi ir izgrebti ķirbji un dažnedažādi spocīgi tēli, ko māju saimnieki 
noliek pie durvīm, istabas rotā ar zirnekļu tīkliem, skeletiem un ko citu, lai radītu baisu atmosfēru. Kuldīgā vairākas dekorācijas 
redzamas Dzirnavu ielā 8 jeb Osīša sētā, kur tās gan pašu, gan citu priekam sarūpējuši Ieva un Oskars Liepkalni. 

izkarinām podu puķes.” 
Sētā izveidota koka zīme ar gra-

vējumu Osīša sēta: „Nosaukumu 
ieteica draugs Raivis Kancāns. 
Kad publicējam bildes, liekam klāt 
haštagu (tēmturi – aut.) #osīšasēta, 
lai cilvēki mūs var atrast pēc no-
saukuma un lai mēs redzētu, ja viņi 
pie kāda rotājuma nofotografējas 
un publicē bildes ar šo haštagu.”

POZITĪVAS ATSAUKSMES 
IEDVESMO

Par godu Helovīnam pirmo rei-
zi sēta izdekorēta pagājušogad: 
„Rotājām ar izgrebtiem ķirbjiem 
un lampiņām. Šogad bija ķirbji, 
vēl dekoratīvu mājiņu izveidojām 
no paletēm un turpināsim apspēlēt 
katros nākamajos svētkos. Helo-
vīnā mājiņa rotāta ar zirnekļiem, 
tīkliem un raganiņu, ko uzdāvināja 

Amanda Gustovska, autores un Ievas Andersones arhīva foto

KAS IR HELOVĪNS?
•	 Helovīns jeb Visu svēto dienas priekšvakars 

tiek svinēts 31. oktobrī. Tradīciju vēl pirms 
Kristus dzimšanas sākuši senie ķelti un 
balti. Ķelti svinējuši gada tumšās puses 
iestāšanos. Viņu priesteri druīdi dedzinājuši 
ugunskurus, dažādus upurus tajos ziedojot 
nāvei. Pēc ugunskurā atrodamajām zīmēm 
zīlēta nākotne. Katrs paņēmis pa oglītei, ko 
nolikt mājas pavardā, jo tad uguns dodot 
lielāku siltumu un degot ilgāk. 

•	 Uzskatīts, ka šajā laikā atveras vārti uz 
viņsauli un mirušo gari var apciemot zemi, 
bet kopā ar viņiem no elles ierodas arī 
visādi nešķīsteņi un raganas, tādēļ priesteri 
ģērbušies atbaidošos tērpos un zvērādās, 
lai mošķus aizbaidītu. Ēdienu ķelti esot 
atstājuši ārpus mājām un uz ceļiem, lai 
mirušie un dēmoni nenāktu ēst mājā. 

•	 Helovīna vakarā galvenokār t bērni 
pārģērbjas par spokiem, raganām, 
miroņiem un citiem mošķiem un staigā pa 
mājām, prasot saldumus. Tā ir amerikāņu 
tradīcija, taču izplatījusies arī citās valstīs.

Pēc internetveikala 220.lv 
ziņām pārdotākās Helovīna 
maskas šogad ir pasaulslavenu 
šausmu filmu tēli, īpaši Klie-
dziena (Scream) un Tīrīšanas 
(The Purge) varoņi. 

Pirktas arī raganu cepures, vam-
pīru kleitas, Meksikas Mirušo 
dienas rotājumi, apmetņi, vilka-
ču un klaunu maskas, mākslīgās 
asinis un vampīru zobi, melnas 
parūkas, zirnekļu tīkli un citi. 

Labai Helovīna maskai jābūt 
tik baisai, lai Visu svēto dienas 
priekšvakarā spētu aizgaiņāt 
ļaunos garus un pašam sagādātu 
līksmību. Arī Kuldīgā 31. ok-
tobra vakarā varēja satikt kādu 
mošķi, spoku, velnu vai citu bai-
su varoni. Kurzemniekam, dodo-
ties ielās pēc 19.00, izdevās sa-
stapt sešus svinētājus. 

Oskara māsa.” 
Ziemassvētkos pie mājiņas būs 

Salavecītis ar dāvanu maisu, kurš 
kāps iekšā pa skursteni, namiņš tiks 
rotāts ar siltām gaismiņām. Valsts 
svētkiem jau izveidota Latvijas 
kontūra, kas tiks papildināta ar la-
ternām un svecītēm: „Ko uztaisīt 
nevaram, pasūtām Aliexpres, no-
pērkam veikalos Mājai un dārzam, 
Pepco vai citur, taču lielākoties 
taisām paši, jo mums patīk gatavo-
šanās. Jaunas idejas nākamā gada 
rotājumiem rodas jau svētku dienā, 
taču jāgatavojas vismaz mēnesi ie-
priekš. Līgo svētkiem no plāksnēm 
veidojām tautudēlu un tautumeitu, 
un tas bija diezgan laikietilpīgi: zī-
mējām, zāģējām un krāsojām.” 

Šim Helovīnam iegādāti skanoši 
ķirbīši, lampiņas un skeleta rokas: 
„Rotājumus sagatavojām iepriek-

šējā nedēļas nogalē, divās dienās 
izgrebām ķirbjus.” Arī Ievas dar-
bavietā tiek grebti ķirbji un svētku 
dienā rīkota bērnu ballīte, uz kuru 
katrs ierodas maskā: „Aktuālas ir 
maskas no supervaroņu vai šaus-
mu filmām, citi ierodas ar sakrā-
sotu seju vai zirnekļiem. Svētku 
vakarā arī pie mums nāk mazie he-
lovīni. Pie mājas nolikām ķirbīti ar 
konfektēm, kā matus iespraudām 
čupačupus, ar ko drīkstēja cienā-
ties.” Ar huligānismu saskārušies 
neesot: „Visi bijuši pieklājīgi. Bet 
šovasar pamanījām, ka kāds no-
čiepis divas āra lampas ar saules 
baterijām. Visu taisām tā, lai patīk 
pašiem un var iepriecināt apkār-
tējos. Kad dzirdam pozitīvas at-
sauksmes, tā ir atgriezeniskā saite, 
un tad gribas turpināt – domāt, ar 
ko pārsteigt nākamajos svētkos.” 

Ieva un Oskars Liepkalni ar bērniem Loretu un Selīnu un Ievas 
mammu Sarmīti pagājušajos Jāņos.

Pērnā gada rotājumus papildina 
mājiņa zirnekļu tīklos un lidojoša 
raganiņa.

Helovīnam Liepkalnu ģimene sētu 
otro gadu rotā ar pašu grebtiem 
ķirbjiem, kuros ieliktas lampiņas.

Pie ieejas ķirbis ar konfektēm – Visu svēto naktī 
atnākušie bērni var cienāties. 

Pārtop baisos tēlos

Vilhelms un Alekss vēl ir par mazu, lai dotos sal-
dumus prasīt vieni paši, tāpēc līdzi nāk Vilhelma 
tētis Eduards. Vilhelma pirmais Helovīns esot 
veiksmīgs – daži saldumi Dzirnavu ielā jau dabūti. 
Maskas veikalā izvēlējušies paši: Vilhelms ir 
spoks-skeletiņš, Alekss – supervaronis Halks, bet 
Eduards ir velna maskā.

Kuldīgas Centra vidusskolas 3. klases skolēni 
Kristers (no labās) ģērbies kā spoks, Henrihs 
(vidū) esot parasts ielu briesmonis, bet Ārons 
(pa kreisi) – šausmu filmas Kliedziens varonis. 
Bijuši vairākās mājās Piltenes ielas rajonā un 
saldumus dabūjuši no visiem. Vislabāk garšojot 
šokolādes konfektes.  

INTERESANTI FAKTI

Klāti galdi mirušajiem
Gan ķeltiem, gan baltiem bijis likums šīs dienas 
priekšvakarā uguni nededzināt pēc pusnakts. Balti 
šo saukuši par veļu laiku, kad mirušo gari apciemo 
tuviniekus. Tiem par godu ārpusē klāts galds ar 
ēdieniem, kur mieloties. Tādi galdi klāti pat vēl 
19. gadsimtā.

Populārs simbols – ķirbis
Tradicionāls Helovīna simbols ir izgrebts ķirbis ar 
sveci vidū. Tradīcija esot radusies pēc īru leģendas 
par vīru, vārdā Džeks, kas grēku dēļ nav paņemts 
debesīs, tādēļ spiests mūžīgi dzīvot uz zemes 
ēnainos kaktos un klīst pa tumšām ielām. Vīram 
līdzi bijusi tikai viena oglīte, ar ko ceļu apgaismot, 
to viņš ielicis izdobtā rācenī, lai dod vairāk gaismas 
un ilgāk deg. Leģendai nonākot Amerikā, rāceņa 
vietā parādījies ķirbis, un to sauc par Džeka laternu.

Ja ūjina pūce, kāds mirst
Daudzviet pasaulē Helovīna simbols ir pūce. Tā 
nereti simbolizē gudrību, bet daudzu tautu mitoloģijā 
pūce ir tumsas valdniece un nāves zīme. Viduslaiku 
Eiropā pūces uzskatītas par raganām, un dzirdēt 
tās ūjināšanu nozīmējis to, ka kāds cilvēks mirst.
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Mārtiņš Vasmuss, kuldīdznieks, Latvijas 
Universitātes students, strādājis dažādos dar-
bos:

– Pirmais, kas nāk prātā neviļus, ir žur-
nāls Praktiskais Latvietis, kā arī doma, vai 
es esmu praktisks un ko tas nozīmē. Ma-
nuprāt, tas ir instruments, kuru dzīves lai-
kā iegūstam, pilnveidojam un vajadzīgajā 

mirklī izmantojam. Katram tas atšķiras, jo mūsu dzīve, amati 
un pieredze ir tas, kas praktiskumu rada. Manā uztverē tas 
saistīts ar pašpietiekamību un spēju arī palīdzēt apkārtējiem. 
Praktisks cilvēks spēj risināt problēmas un tādas situācijas, 
kurās nepieciešama pieredze, prāts un prasmes ko paveikt. 
Praktiskums ir kā svarīga pilnvērtīga cilvēka sastāvdaļa. Tas 
ir pieredzes, iztēles un spējas to lietot apvienojums. Praktis-
kas lietas var pilnvērtīgi izpildīt savu funkciju, tās ir uztica-
mas, izturīgas un darbu nepadara sarežģītu. 

Nedomāju, ka mūsdienās tādu cilvēku ir mazāk, tikai, lai-
kam ejot, mainās šī jēdziena nozīme. Cilvēki kļūst praktis-
kāki vidē, kurā dzīvo, tehnoloģijās un citās aktuālās lietās. 
Protams, tehnoloģiju attīstība ir pārbaudījums, bet, ejot līdzi 
laikam, cilvēki var augt tām līdzi.

Strādājot filmēšanas laukumā par koordinatoru, bieži vien 
nācās personīgās vēlmes ziedot tīram bezkompromisa prak-
tiskumam. Nereti vēlamies izdarīt skaistāk un labāk, tomēr 
termiņš un – galvenais – mērķis radīt saturu liek pieņemt 
praktiskākus lēmumus. Un tā ir arī manā dzīvē: lai tiktu tālāk, 
dažreiz jāpiekāpjas racionalitātei un praktiskumam. 

Vairākus gadus turējos pie vecāka izlaiduma automašīnas, jo 
pāri izskatam, statusam un citām ne tik svarīgām lietām šo auto 
varēju padarīt tik noderīgu, cik vajag. Es sapratu vēl vienu prak-
tiskuma īpašību – iztēle un spēja to lietot. Jebkurš instruments 
ir tik praktisks, cik tas izveidots un cik daudz kāds to spēj lietot.

Manā pieredzē praktiskums vienmēr izpaudies kā darba pa-
veikšana vieglāk, ātrāk un efektīvāk. Man tas tiešām ir pie-
redzes kopums. Ikdienā tas izpaužas kā iegūto prasmju lie-
tošana un pielāgošana dažādām situācijām. Ja ko neprotu, es 
meklēju tuvāko lietu, ko protu, un turpinu ar to.

Jēkabs Aleksandrs Krūmiņš
Andra Lagzdiņa un Mārtiņa Vasmusa arhīva foto

Andris Lagzdiņš, basenieks, Kuldīgas 
Mākslas un humanitāro zinību vidussko-
las skolotājs:

– Sevi uzskatu par praktisku cilvēku. 
Manā ieskatā šādam cilvēkam piemīt tā-
das rakstura īpašības un domāšana, kas pa-
līdz dzīvot un pilnveidot savu dzīves telpu. 
Praktiski cilvēki rīkojas saprātīgi, efektīvi, 

ņemot vērā praktiskus apsvērumus, izmantojot sev pieejamos 
resursus, sasniedzot savus mērķus.

Ikdienā satiekos ar daudziem mērķtiecīgiem, darbīgiem un 
racionāliem cilvēkiem, kuri labprāt dalās pieredzē. Praktisko 
lietu pamatus apguvu no tēva, kas iesaistīja visos mājas dar-
bos, dodot iespēju visu izmēģināt. Mājturības zinību krusttēvs 
Rihards Lasmanis (bijušais Kabiles skolotājs – red.) dalās ar 
savu pieredzi. No viņa iemācījos izgrebt karoti, no kāda cita 
uzlikt mājai jumtu. Praktisks cilvēks nevis cenšas izgudrot 
velosipēdu no jauna, bet pielāgo to savām vajadzībām. 

Pieņemot lēmumus, svaru kausos jāliek personīgās vēlmes 
un reālā dzīve. Piemēram, iegādājoties auto, labprāt pirktu 
luksusa mašīnu, bet ņemu vērā Basu ceļa slikto tehnisko stā-
vokli un izvēlos izturīgu un drošu.

Pēdējā laikā daru amatnieka darbus, kuros svarīga ir instru-
menta kvalitāte un izturība. Izvēloties to, izpētu atsauksmes 
un konsultējos ar meistariem jeb cilvēkiem, kuri saprot, ko 
dara. Manā īpašumā ir pagājušā gadsimta instrumenti un dar-
barīki, kuri izcili pilda savu funkciju. Rokas ēveles un kalti ir 
asi vēl šodien. Ne visi zina, kas ir slīmests un ko ar to dara. 
Ikdienā strādājot ar skolēniem, cenšos vairāk darboties prak-
tiski. Pamata iemaņas apgūstam darot: būvējam papīra tiltus, 
programmējam robotus, taisām koka rotaļlietas, liekam elek-
triskās ķēdes.

Savā ģimenē augsti vērtēju darba tikumu un savstarpējās 
attiecības. Cik iespējams, kopā darām ikdienas darbus un 
realizējam dažādus praktiskus projektus. Šogad kopā uzbū-
vējām bērnu rotaļu māju mazmeitai. Man prieks par saviem 
pieaugušajiem bērniem, kuri ikdienā mērķtiecīgi tiek galā ar 
jebkurām grūtībām. Dēls Sandis projektē iekārtas un darbgal-
dus uzņēmumā Latvijas finieris. Meita Māra savās ģeogrāfi-
jas stundās dodas dabā ar lāpstu, rok un pēta augsnes slāņus.

Šoreiz puiku 
pārsvars 

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 
25. oktobra līdz 1. novembrim piedzimuši 
astoņi bērniņi: divas meitenes un seši zēni. 

Vecāki izvēlējušies vārdus Herta, Ieva, 
Luiss, Deivids, Fricis, Matiass, Raiens 
Milans, Toms Matīss. 

Svētkos – 
divas dāvanas 

Lienei un Mairim Sedliņiem no Vilgāles 
29. oktobrī 20.08 pasaulē ieradies trešais 
bērniņš – meitiņa Ieva. Viņa piedzimstot 
svērusi 3550 g un bijusi 54 cm gara. 

Mamma atzīst, ka tagad meitiņa kļuvusi 
mierīgāka, bet pirmajā naktī bijusi ļoti tramī-
ga. Mājās māsu auklēt pieteikušies arī divi 
vecākie brāļi: Markuss (11) un Deniss (7). 
Par vārda izvēli Liene saka: „Mums abiem ar 
vīru iepatikās Ieva. Zinām, ka svinamā diena 
ir 24. decembrī Ziemassvētkos, bet nekas – 
meitiņai būs divas dāvanas.” Liene pirms 
tam, kad nolēmusi kļūt par māmiņu trešo 
reizi, strādājusi tirdzniecībā, bet dzīvesbiedrs 
strādā apsardzē. 

Intas Jansones teksts un foto 

DZĪVES LAPA 11

SARUNA AR JUBILĀRU

DIVI PAR VIENU

 Kas ir praktiskums?

STĀRĶA VĒSTIS

Nodots no paaudzes paaudzē Pieredzes kopums

SAVAS VIETAS PATRIOTS
„Mana dzimšanas diena ir vienā 

mēnesī ar Latvijas dibināšanu, tāpēc 
manos svētkos katru gadu ir lepnas, 
patriotiskas izjūtas. Šo svētku mēne-
sī ikvienam novēlu mieru, veselību 
un ilgu mūžu Latvijai. Dzimis esmu 
Kuldīgā un visu dzīvi pavadījis šajā 
novadā. Nekad nav bijusi doma šo 
vietu atstāt, jo man te patīk. Miers 
un klusums ir tas, kas man nepiecie-
šams, un tā šeit netrūkst. Nu jau gadu 
strādāju Kuldīgas novada pašvaldībā 
un esmu pateicīgs, ka varu būt daļa 
no mūsu novada, lai piedzīvotu ie-
spēju ļaut tam attīstīties un pilnvei-
doties.”

LABI VĀRDI UN CITAS TRADĪCIJAS
„Katrā ģimenē ir tādas lietas, kas 

rada īpašo svētku izjūtu. Mūsu ģime-
nē tā ir kūka, dāvanas sagatavošana 
un pasniegšana, kā arī labi vārdi. 
Vienmēr esmu uzskatījis, ka galve-
nais ir par cilvēku atcerēties. Tas arī 

to dienu atšķir no pārējām, jo ir kāds, 
kas veltījis savu laiku, lai uzrakstītu 
un novēlētu labu vārdu. Arī saviem 
bērniem mācu, ka labu vārdu nekad 
nevar būt par daudz.” 

MAKŠĶERĒŠANAS PRIEKS
„Lai atpūstos no darba, aizraujos 

ar makšķerēšanu – spiningošanu. 
Šoruden ieguvu savu lielāko lomu – 
4,2  kilogramu smagu līdaku. Mak-
šķerēju ezeros, upēs un dīķos. Šī ir 
lieta, kurā nekad neko nevar pare-
dzēt, un tas mani interesē. Pats ne-
esmu liels zivju ēdājs un makšķerēju 
prieka pēc. Protams, ir reizes, kad 
paņemu kādu zivi vakariņām, ko iz-
cept cepeškrāsnī. Makšķerēju gan ar 
draugiem un ģimeni, gan viens. Pa-
šas labākās reizes ir tad, kad meita 
vēlas nākt līdzi, jo tad lomam nav 
nekādas nozīmes.”

„EJAM DABĀ”
„Ar ģimeni regulāri dodamies spon-

tānos izbraucienos vai pārgājienos 
pie dabas. Lai gan ir vietas, uz kurām 
jāaizbrauc katru gadu, bieži meklē-
jam jaunas un neredzētas. Uzskatu, 
ka nekad nav sliktu laikapstākļu, – 
jāprot tikai piemeklēt pareizo apģēr-
bu. Vējainā laikā ar meitu vienmēr 
ejam laist pūķi. Mums patīk gan pel-
dēt, gan slidot. Lai gan dēlam nupat 
palika tikai četri mēneši, arī viņš tiek 
ņemts līdzi visos mūsu braucienos.”

DOMU LIDOJUMS METĀLĀ
„Man patīk izgatavot visdažādākos 

metāla izstrādājumus. Tad varu ļaut 
vaļu iztēlei. Metāls ir mans mate-
riāls. No tā esmu taisījis ļoti daudz 
ko: no svečturiem līdz pat zirgu bok-
siem. Brīvajā laikā uztaisu arī kādu 
privātu pasūtījumu – nupat tās bija 
trepes ar terases margām. Ziemas-
svētku tirdziņiem plānoju taisīt me-
tāla svečturus rakstu zīmju veidolā. 
Pats lepojos ar savu lielāko darbu 
– septiņu metru garu un 2,5 metrus 

„Jūtos pašā spēku pilnbriedā”
Rudbāržnieks Kristaps Stepiņš ir Skrundas pilsētas un pagasta saimniecības daļas 
vadītājs. Novembris viņam ir jauna gada sākums – 1. novembrī viņš sagaidīja
30. dzimšanas dienu.

Kristapa Stepiņa smagākais loms noķerts Ģēģeru ezerā. 

augstu metāla asari kā apskates objektu Usmas pagastā 
pie pārvaldes ēkas. Vienmēr esmu gatavs uztaisīt kaut ko 
oriģinālu un iepriekš neredzētu.”

Anna Kožarenoka
Kristapa Stepiņa arhīva foto
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NEDĒĻAS VIESIS

Atgādini, uz kādas nots bei-
dzāt aizvadīto sezonu! Kad sā-
kāt gatavoties jaunajai? 

Piedalījāmies lielajā finālā 
arēnā Rīga. Papildlaikā piekā-
pāmies Grobiņas komandai. 
Sanāk, ka otro gadu iekļuvām 
lielajā finālā un zaudējām tieši 
papildlaikā. Šogad vajadzētu 
tam tikt pāri. Pēc tam spēlētā-
jiem divus mēnešus bija atpūta. 
Jūlija beigās atkal sākām kus-
tēties. Bija pārbaudes spēles. 
Piedalījāmies turnīrā Ādažos, 
divās dienās aizvadījām piecas 
spēles un izcīnījām pirmo vietu. 
Esam jaunajai sezonai sagatavo-
jušies – nav tā, ka sēžam tikai uz 
pagājušā gada lauriem. 

Kāds ir komandas uzde-
vums? 

Tāds pats kā pagājušajā gadā – 
labi nospēlēt pamatturnīru un 
kvalificēties izslēgšanas spē-
lēm. Pagājušajā gadā tās sākām 
ar ceturtdaļfinālu, pēc tam bija 
pusfināls un fināls. Ja regulāro 
sezonu beidz pirmajās divās vie-
tās, tad izslēgšanas spēles sāk ar 
pusfinālu. 

Tad svarīgi ir iekļūt pirmajās 
divās vietās. 

Godīgi sakot, īsti nevar pateikt, 
vai tas ir tik svarīgi. Kāpēc? Pa-
gājušajā gadā izteikti spēcīga 
bija Liepājas komanda Kurši – 
regulāro čempionātu pabeidza 
pirmajā vietā. Tā dabūja gaidīt 
pretinieku pusfinālam, jo ce-
turtdaļfinālā spēlēja Grobiņa un 
Valka. Bija vajadzīgas septiņas 
spēles, lai noskaidrotu uzva-
rētāju. Tās vienā nedēļā nevar 
izspēlēt, bija vajadzīgas vismaz 
trīs. Liepājniekiem sanāca paga-
ra pauze. Beigās pusfinālā Kurši 
no Grobiņas dabūja pa mizu trīs 
spēlēs, jo nespēja ieiet atpakaļ 
spēļu ritmā. Tāpēc nezinu, vai tā 
ir labi. Labāk būt sacensību rit-
mā, kad cīnies par katru punktu. 
Taču aspekti varbūt dažādi. Ci-

Šosezon trešais fināla mēģinājums
Ar pilnu jaudu ir iesācies Latvijas florbola čempionāts 1. līgā, 
un komanda Kuldīgas NSS/Linde grupa ir gatava cīnīties par 
katru punktu kopvērtējumā. Par plāniem stāsta komandas 
vadītājs IVO SOLOMAHINS. 

grūti tikt ar visu galā. Kāda si-
tuācija ir jūsu florbola klubā? 

Mums ir tieši tāpat – bikses jā-
savelk ciešāk. Klubam ir uzticī-
gi atbalstītāji. Paldies viņiem par 
to! Viņi situāciju saprot un pa-
līdz. Turpinām darboties: mums 
jau citu iespēju nav – pastāvam 
tikai ar atbalstītāju un pašvaldī-
bas finansējumu. Neviens ama-
tieru klubs citādi nepastāv. 

Komandai mazliet mainījies 
nosaukums. 

Tā ir. Komandai ir ģenerālspon-
sors, un tas minēts nosaukumā, 
lai atbalstītājiem būtu ieinteresē-
tība, ka tiem ir sava komanda. 

Vai, rīkojot mājas spēli, jums 
uzdoti kādi pienākumi, kam 
noteikti jābūt? 

Uzņemot mājas spēles, prasības 
ir minimālas, un tās varam izpil-
dīt. Taču kā komandas vadītājam 
gribas spēli atspoguļot citādi, pa-
darīt populārāku. Mums ir video-
tiešraide ar komentēšanu. Nu jau 
pirmajā līgā esam divi klubi, kas 
to dara: mēs un Grobiņa. Mums 
feisbukā ir diezgan daudz sekotā-
ju. Tas ir bonuss. Tagad jau visi 
zina, ka Kuldīgai būs spēļu tieš-
raide. Taču katra spēle arī maksā 
lielu naudu. Uz katru ir fotogrāfs, 

un arī par viņa pakalpojumiem 
jāmaksā. Sporta skolas florbo-
la nodaļas audzēkņi spēlētājiem 
padod bumbiņu, ir sekretariāts, 
apskaņotājs. Vēl ir augsta dalības 
maksa pirmajā līgā, jāmaksā arī 
spēļu tiesnešiem. 

Kur Rietumu grupā ir tālākā 
vieta, kurp jādodas uz spēlēm? 

Tā ir Jelgava, Ogre, Rīga – 
pārējās komandas ir Kurzemē. 
Izslēgšanas spēlēs iznāk braukt 
tālāk. Divus gadus pēc kārtas 
ceturtdaļfinālā esam spēlējuši 
pret Madonu, abas reizes apspē-
lējām. 

Vai komanda papildināta? 
Ir atgriezušies vairāki mani bi-

jušie audzēkņi, kuri spēlēja citās 
komandās, piemēram, Artūrs 
Miķelsons, Salvis Sīkmanis, To-
mass Alksniņš. Viņi ir no manas 
2004. gadā dzimušo audzēkņu 
komandas, un tā bija ļoti laba. 
Pēc 9. klases pajuka, jo katrs gāja 
kur citur mācīties, bet florbolu 
turpināja spēlēt citā klubā. Viņi 
komandu pastiprina, jo ir guvuši 
pieredzi un citiem spēlētājiem tā 
ir lielāka motivācija. Komandai 
pievienojušies divi spēlētāji no 
komandas Kurši – Krists Ķeme-
ris un Marks Kristiāns Puniņš. 

Viņi paši mani sameklēja, un es 
devu iespēju sevi pierādīt. Šogad 
spēlētāju sastāvs ir pilns. 

Un cik tas ir? 
Var būt pieteikti 25. Pašlaik ir 

24, jo Krists Bergmanis pēc trau-
mas atsāks trenēties. Komandā 
vēl spēlē puiši no vecā kodola: 
Niklāvs Ērcītis, Pēteris Birz-
nieks. Niklāvs ir kapteinis un arī 
rezultatīvākais spēlētājs, savu-
kārt Pēteris ir komandas motors. 
Arī Rūdolfs Ķīvītis – viņam bija 
13 vai 14 gadu, kad jau brauca uz 
spēlēm līdzi lielajai komandai. 
98% ir mūsu novada spēlētāji. 

Vai jums ir sadarbība ar 2. lī-
gas komandu Vārme? 

Jā, Vārme ir mūsu kluba fārm-
klubs. Komandas jaunie gūst 
pieredzi, spēlējot otrajā līgā. Ja 
spēles nesakrīt, palīdz arī brāļi 
Svens un Ingmārs Lapčinski, jo 
viņi ir vārmenieki. Mājas spēles 
Vārmes komanda aizvada Kul-
dīgas hallē. 

Sporta skolā ir piecas jauniešu 
komandas. Visi esam saistīti – 
tikai tā mēs varam pastāvēt. No 
sporta skolas vecākās komandas 
ir pievienojušies divi spēlētāji. 
Vēl daļa nāk pie lielās komandas 
trenēties papildus. 

tam varbūt tajās trīs nedēļās, kas 
jāgaida, lai uzzinātu pretinieku, 
spēlētāji var sadziedēt mazas 
traumas. Kuldīdznieki abus ga-
dus ir cīnījušies no ceturtdaļfi-
nāla, un esam bijuši spēļu ritmā. 

Vai ir izmaiņas čempionāta 
norisē? 

Nē, tāpat spēlē Austrumu un 
Rietumu grupā. Vēl dalās A un B 
klubi. A ir tie, kuri nav virslīgas 
fārmklubi, savukārt B tādi ir. Ta-
gad kopējo tabulu veido vidējie 
izcīnītie punkti. 

Kā komandai sākusies jaunā 
sezona? 

Esam aizvadījuši piecas spēles: 
izcīnītas četras uzvaras, ir viens 
zaudējums. Pirmās četras bija 
diezgan pārliecinošas, ar maz 
ielaistiem vārtiem – vidēji trīs 
četriem. Tā ir laba aizsardzības 
spēle. Daudz vārtu iemetam. 
Labi, ka zaudējums bija sezo-
nas sākumā, jo tas mazliet ļauj 
pārdomāt. Treneris var parādīt 
videoierakstus, pie kļūdām pa-
strādāt vairāk. Tāpat kā iepriekš 
aizvadām gan mājas, gan izbrau-
kuma spēles. Tagad viena bijusi 
mājās, pārējās izbraukumā. 

Daudzas komandas un klu-
bi norāda, ka izmaksas aug – 

Florbola komandas Kuldīgas NSS/Linde grupa spēles vēro tās vadītājs Ivo Solomahins. 

Toms Grinkevičs (pa kreisi) ne tikai ir treneris, bet arī pats dodas laukumā.

Kuldīdznieki cīnās Latvijas florbola čempionāta 1. līgā. 

Spēles brīdī Rūdolfs Ķīvītis.
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NOVUSS

VOLEJBOLS

BASKETBOLS

Inta Jansone, Ivo Solomahina un Igora Serdjukova arhīva foto

SPORTA KALENDĀRS
• 4.XI 12.00, 5.XI 9.30 Kuldīgas hallē 
(Piltenes ielā 25) – Latvijas VOLEJBO-
LA federācijas kausa izcīņa U19 grupas 
meitenēm. 
• 5.XI 11.00 Kuldīgas sporta namā (Virkas 
ielā 13) – Latvijas jaunatnes BASKETBO-
LA līgas sacīkstes U19 grupai: Kuldīgas 
NSS – Tukuma SS. 
• 5.XI 13.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas VOLEJBOLA federā-
cijas kausa izcīņa U19 grupas zēniem. 
• 7.XI Kuldīgas spor ta namā (Vir-
kas ie lā  13) – skolēnu ol impiāde 
3x3 BASKETBOLĀ. 
• 9.XI 15.00 Kuldīgas hallē (Piltenes ielā 
25) – Latvijas jaunatnes čempionāts VO-
LEJBOLĀ U12 grupas meitenēm. 
• 11.XI 9.30 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
FLORBOLĀ U9 grupai. 
• 11.XI 11.00 Kuldīgas sporta namā 
(Virkas ielā 13) – Latvijas VOLEJBOLA 
federācijas kausa izcīņa U16 grupas 
meitenēm. 
• 11.XI 18.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas čempionāta spēle 
FLORBOLĀ 1. līgā: Kuldīgas NSS/Linde 
grupa – Leģions/Grobiņas SC. 

• 12.XI 10.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas VOLEJBOLA federā-
cijas kausa izcīņa U16 grupas meitenēm. 
• 12.XI 10.00 Kuldīgas sporta namā 
(Virkas ielā 13) – Latvijas Jaunatnes 
BASKETBOLA līgas spēles U13 grupai. 
• 14.XI 10.00 Kuldīgas manēžā (Dzirnavu 
ielā 13) – skolēnu olimpiāde VEIKLĪBAS 
STAFETĒS. 
• 15.XI 18.30 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
FLORBOLĀ U14 grupai. 
• 16.XI 15.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
VOLEJBOLĀ U13 grupai. 
• 18.XI 11.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – TELPU FUTBOLA spēle virslī-
gā: Nikers – Rīga. 
• 19.XI 11.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
FLORBOLĀ U15 un U12 grupai. 
• 19.XI 12.00, 20.XI 10.00 Kuldīgas 
sporta namā (Virkas ielā 13) – Latvijas 
VOLEJBOLA federācijas kausa izcīņa 
U14 grupas meitenēm. 
• 19.XI 17.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas čempionāts FLORBO-
LĀ 2. līgā: Vārme – Tērvete. 

• 20.XI 10.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – zibensturnīrs TELPU FUTBOLĀ. 
• 24.XI 14.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
VOLEJBOLĀ U17 grupas meitenēm. 
• 25.XI 14.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas čempionāts FLORBO-
LĀ 1. līgā: KNSS/Linde grupa – Ozolnieki/
JN. 
• 25.XI 19.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – TELPU FUTBOLA spēle virslī-
gā: Nikers – Madona. 
• 26.XI 9.30 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
FLORBOLĀ U10 grupai. 
• 26.XI 17.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā  25) – Latvijas čempionāta spēle 
FLORBOLĀ 2. līgā: Vārme – Saldus 
florbols. 
• 29.XI 17.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas jaunatnes čempionāts 
FLORBOLĀ U15 un U12 grupai. 
• 30.XI 9.00 Kuldīgas manēžā (Dzirnavu 
ielā 13) – STAFETE skolu komandām 
Lielā balva. 
• 30.XI 15.00 Kuldīgas hallē (Piltenes 
ielā 25) – Latvijas VOLEJBOLA federā-
cijas kausa izcīņa U13 grupas meitenēm. 

Kuldīgas novada sporta skolas/Goldin-
gen Cycling Academy riteņbraucēji ru-
dens velokrosa sezonu beiguši ar labiem 
rezultātiem sacensībās Krauļu priedēs. 

Bija 60 dalībnieku no dažādām Latvijas 
vietām. Jaunākajiem jāpieveic 800 m, ve-
cākajiem – 1,8 km. 

Jaunākajā grupā (2013. g. dzim. un jau-
nāki) astotais bija Jēkabs Bušers, devī-
tais  – Patriks Gotlands, desmitais – Kris-
ters Stepanovičs, 11. vietā Krišs Piebalgs, 
12. – Ernests Astaševskis. 

D grupā meitenēm otro vietu izcīnīja 
profesionālā riteņbraucēja Krista Neilanda 
māsa Ieva Gaile. Zēniem otrais bija Mār-
tiņš Urbāns, ceturtais – Rūdolfs Šalme. 

C grupā zēniem otrais – Edvards Vēvers, 
trešais – Lūkass Sitņiks, piektais – Roberts 
Jurjurs, sestais – Nils Feldmanis, septītais – 
Roberts Tovstuļaks. 

B grupā uzvarēja Gustavs Gidrēvičs, ot-
rais bija Krists Buncis, trešais – Haralds 
Strādnieks, ceturtais – Kristers Raginskis, 
septītais – Jānis Stucers, devītais – Gatis 
Gruntiņš, desmitais – Daniels Šternbergs. 

Junioriem uzvarēja Artjoms Sergijevičs, 
otrais – Linards Lukss. Sievietēm uzvarēja 
Līva Luīze Bleive. 

Grupā Open līdz 40 gadiem otrais bija 
Renāts Štāls, ceturtais – Jānis Zemeskalns, 
piektais – Mārtiņš Cīrulis. 

Atlasē arī mūsējie 
Kuldīgas novada sporta skolas 

U15 grupas zēni un meitenes piedalīju-
šās Latvijas volejbola izlases pirmajos 
atlases testos, un daži tikuši tālāk. 

Zēniem tie ir Miks Tiļļa un Artūrs Ad-
rians Liepiņš (treneris Zigmunds Milz-
arājs). Meitenēm vislabāk veicies Alek-
sandrai Bārzdei un Martai Pavlovskai 
(trenere Ieva Leite). Notikusi jau pirmā 
nometne un spēles Entuziastu volejbola 
līgā. 

Mājup ar 
medaļām

Kuldīgas novada sporta skolas au-
dzēkņi no Rudens minikausa izcīņas 
basketbolā atgriezušies ar medaļām. 

U11 komanda izcīnījusi 2. vietu, U10 – 
2. vietu. Puišus trenē Oskars Linkovskis. 

Trīs uzvarētāji 
Trešās kārtas novusa sacensībās cilvēkiem ar īpašām vajadzībām labi rezultāti Al-

sungā arī kuldīdzniekiem. Savā grupā uzvarējuši Igors Serdjukovs, Juris Prusaks 
un Alise Simsone. 

No 17 dalībniekiem bez mājiniekiem startēja arī novusisti no Tukuma un Jelgavas.

Satiekas rudenī 
Biedrības Tu vari rīkotajā pasākumā 

Prieks sportot cilvēkiem ar īpašām va-
jadzībām godalgas izcīnījuši arī divi 
kuldīdznieki.

Galda tenisā un ķegļos trešo vietu ie-
guvis Igors Serdjukovs, kuram arī otrais 
rezultāts šaušanā ar kaķeni. Alise Simso-
ne šajā disciplīnā bijusi pirmā, bet otrā – 
basketbola soda metienos. Sacensības 
notikušas vairākās disciplīnās: šaušanā 
ar kaķeni, mešanā pa ķegļiem, bumbu 
mešanā grozā un vēl citās. Ieradušies 
30 dalībnieku no Talsiem, Jelgavas, Tu-
kuma, Aizputes, Liepājas un Kuldīgas. 

Kā ir ar treneru sastāvu? 
Ar lielo komandu strādā Toms 

Grinkevičs, bet ar bērniem – In-
guss Gailis. Es vairāk pildu me-
nedžera lomu, palīdzu Tomam 
arī spēlēs. Trešo gadu ir sadar-
bība ar fiziskās sagatavotības 
treneri Miku Embrektu. 

Kādas ir tavas lielākās grū-
tības? 

Tas ir laiks, ko sev esmu atņē-
mis. Esmu nonācis pie secināju-
ma, ka tie ir 25 gadi. Kad pats 
spēlē, ir citādāk, bet, trenējot 
gan bērnu komandas, gan 1. lī-
gas vienību, sacensības bija jā-
izbraukā katru nedēļu. Parēķinot 
pēdējos desmit gadus, vairāk 
laika esmu pavadījis sporta zālē 
nekā mājās. 

Pirms diviem gadiem galvā 
bija tāds kā klikšķis, un kā spēlē-
tājs nogāju no visa nost. Pašam 
bija arī mikrotraumas. Man ir 37 
gadi, un tas vairs nav tā, kā lau-
kumā skrietu 18 gadus veci čaļi. 
Tu mēģini cīnīties ar viņiem vie-
nā līmenī, jo nedrīksti izkrist. 

Izaicinājums ir finansējums, 
arī labi kadri komandā. Mums 
ir ļoti labs mikroklimats. Tas 
varbūt arī tāpēc, ka pagāju malā, 
jo sapratu, ka reizē nevaru darīt 
vairākas lietas. Katram koman-
dā ir savs darbiņš. Mums pievie-
nojies Ričards Vēvers – bijušais 
futbolists, bet tagad nāk uz flor-
bola treniņiem. Ričards atbil-
dīgs par sociālajiem medijiem, 
viņš spēles filmē, runā tiešraidē. 
Esmu ļoti priecīgs, ka visu vairs 
nedaru viens. 

Vai viegli darboties mazpil-
sētā? 

Nebūt ne. Mums jau pieaugu-
šajiem ir tikai divas lielās ko-
mandas: mēs florbolā un Nikers 
telpu futbolā virslīgā. Gribētos, 
lai kāds no lielajiem medijiem 
uztaisītu sižetu, kā amatieru ko-
mandas trenējas un izdzīvo maz-
pilsētā. 

Kas kluba attīstībai vēl ne-
pieciešams? 

Finansējumu vienmēr gribas 
lielāku, jo izdevumi ir milzīgi. 
Nezinu, vai mums būtu labāki 
rezultāti, bet komandas spēlētā-
jus varētu nodrošināt ar inventā-
ru, ko viņi pērk paši. Vajadzīgi 
arī jauni kadri, kuri vēlētos būt 
treneri tieši šajā sporta veidā. 
Inguss pirms tam strādāja celt-
niecībā – es viņu sportā iebīdīju, 
jo redzēju, ka tā lieta interesē. 
Arī Toms pabeidza vidusskolu 
un strādāja celtniecībā. Pamanī-
ju, ka arī viņam patīk un sanāk. 
Sākumā bija mazliet introverts – 
palīdzēju viņam atvērties un ie-
bīdīju savā vietā par treneri. Vēl 
vienu vajadzētu, tad būtu trīs 
stabili treneri. Par sporta infra-
struktūru Kuldīgā nav ko sūdzē-
ties. 

RITEŅBRAUKŠANA

Sezona beidzas Krauļu priedēs 

Novusa sacensību uzvarētāju apbalvošana Alsungā.
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Apkopojusi Laura Birze

 KINOAFIŠA Kultūras centra kinozālē (Piltenes ielā)

PAGASTOS KULDĪGĀ

ALSUNGĀ 
Amatu mājā 3.–5.XI 11.00 tirdziņš 
Izcel pērles Alsungā. 
Līdz 28.XII Sņežanas Tišleres glez-
nu izstāde Ziedu spēku izjūtot.
Sapņotavā 11.XI 21.00 Lāčplēša 
dienas koncertā dziesminiece Rūta 
Ķergalve.
ĒDOLĒ
Kultūras namā 18.XI 17.00 Latvijas 
gadadienas koncerts, 21.00 atpūtas 
vakars, spēlēs Māris Blāze.
GUDENIEKOS
Kultūras namā 17.XI 18.00 Latvijas 
proklamēšanas svētki, tiks pasnieg-
ti pagasta pārvaldes goda un atzinī-
bas raksti.
Basu tautas namā 17.XI 21.00 
Latvijas gadadienas balle, pieteikties 
pa tālr. 29266724.
KABILĒ
Saieta namā Sencis 11.XI 19.00 
koncerts Iededz gaismu Latvijai: 
piedalās skolēni un amatierteātris, 
21.00 balle ar grupu Galaktika. 
17.XI 12.00 erudīcijas konkurss ko-
mandās Es mīlu tevi, Latvija. Pieteik-
ties līdz 16.XI pa tālr. 25618976.
Bibliotēkā rokdarbnieki aicināti 
veidot kopīgu izstādi. Pieteikties līdz 
24.XI pa tālr. 26212713 vai e-pastā: 
kabile.biblioteka@kuldiga.lv.
KURMĀLĒ
Pagastmājas zālē līdz 12.XII vācu 
fotogrāfa Roberta Ludeviga fotoiz-
stāde Ciemos.
Vilgālē 11.XI 17.00 Lāčplēša dienas 
lāpu gājiens.
Vilgāles pasākumu zālē 17.XI 
19.00 Mārtiņa Kantera Latvijas ne-
atkarības svētku koncerts Valodiņa.
LAIDOS
Muižā 17.XI 18.00 Latvijas Republi-
kas proklamēšanas gadadienas 
pasākums Es nāku svētkus svinēt.
NĪKRĀCĒ
Pie pamatskolas 18.XI 12.00 Iz-
skrien Latviju Nīkrācē.
Atpūtas centrā 17.XI 22.00 Latvijas 
dzimšanas dienas ballē muzicēs 
grupa Pļumpapā.

Lēnās pie memoriālās sienas 
11.XI 17.00 Latvijas brīvības cīnītāju 
atceres brīdis Lāčplēša dienā.
Bibliotēkā līdz 30.XI Dzeldas grupu 
mājas iemītnieku radošie darbi.
PADURĒ
Deksnes pasākumu zālē 17.XI 
19.00 Latvijas gadadienas pasā-
kums. Iedzīvotāji aicināti svētku 
programmu papildināt: ja ir muzikāls 
talants, jāpiesakās pārvaldes vadī-
tājai līdz 6.XI pa tālr. 26429576.
Bibliotēkā līdz 30.XI izstāde-kon-
kurss Mana Padures skaistākā foto-
grāfija.
Padures muižā 9.XII 17.00 Mārtiņa 
Vilsona dzejas izrāde Mīlestības 
gads.
PELČOS
Pie Pagrabiņa 11.XI 17.00 akcija 
Izgaismo Pelčus.
RAŅĶOS
Sudmalnieku birzī 11.XI 12.00 Lā-
čplēša dienā spēkavīru demonstrē-
jumi un šaušanas sacensības, vada 
Māris Rozentāls. Varēs sacensties 
sešu vīru komandas, arī bērni un 
vecāki. Pieteikties pa tālr. 29359243.
Bibliotēkā līdz 31.XII mākslas stu-
dijas izstāde Sapņu ķērāji un vilnas 
glezniņas.
RENDĀ
Bibliotēkā līdz 30.XI Elīnas Godva-
nes keramika.
Piemiņas vietā 11.XI 15.00 Lāčplē-
ša dienas atceres brīdis.
Kultūras namā 11.XI 16.00 režiso-
res Lienes Laviņas dokumentālā 
filma Astra par politieslodzīto Gunā-
ru Astru. 
RUDBĀRŽOS
Bibliotēkā 6.XI 17.00 Kuldīgas fo-
tokluba Divas upes izstādes Laikme-
ta liecības Rudbāržos atklāšana.
Kultūras namā 11.XI 14.00 erudīci-
jas spēle Mani Rudbārži. 
18.XI 18.00 Latvijas svētku koncerts, 
duets Februāris 02.
RUMBAS PAGASTĀ
Pārvaldes zālē līdz 29.XI Kuldīgas 
paletes gleznu izstāde Akvarelēšana.

Bukaišos 8.XI 13.15 pasākums 
Gardēži.
15.XI 18.30 mūziķa Riharda Saules 
akustiskais koncerts Nepateiktie 
vārdi. 
SKRUNDĀ
Kultūras namā 3.XI 19.00 Dailes 
teātra aktieri Gints Grāvelis un And-
ris Bulis jeb intensīvi romantiskā 
apvienība GraBulis – izklaidējoša, 
muzikāli dzejiska performance.
17.XI 19.00 Kuldīgas novada kopko-
ra koncerts Latvijas gadadienā. 
Pie Skrundas kaujas piemiņas 
akmens 11.XI 18.00 Lāčplēša dienā 
pārvaldes vadītājas Gunas Skrebe-
les uzruna, līdz 20.00 iedzīvotāji 
aicināti iedegt svecītes.
No Ventas kalna līdz baznīcai 
18.XI 19.30 lāpu gājiens. 
Pie kultūras nama 18.XI 20.00 
tautas mūzikas grupas Tautumeitas 
koncerts.
SNĒPELĒ
Kultūras namā 
18.XI 16.00 Latvijas neatkarības 
svētkos Ainara Bumbiera koncerts 
Atgriešanās.
Muižā līdz 30.XI Ievas Benefeldes 
un fonda Nāc līdzās fotoizstāde 
Mirklis citur.
Rotaļu laukumā 11.XI 19.00 Lāč-
plēša dienas pietura. 
Bibliotēkā līdz 30.XI Dzintara Lejas 
fotoizstāde Suitu krāsas.
TURLAVĀ
Bibliotēkā līdz 17.XI Nataļjas Jurke-
vičas medus prjaņiki, līdz 30.XI 
Ausmas Bulles adītās zeķes.
23.XI 12.00 Ar spalvas un slotas 
kātu – tikšanās ar rakstnieci Gunitu 
Lagzdiņu-Skroderēnu.
Kultūras namā 10.XI 19.00 Kalve-
nes amatierteātra Nebēda izrāde 
Viņa ir īstā, muterīt. 
VĀRMĒ
Aizupītēs 11.XI 17.00 pasākums Kur 
divi gaismas ceļi satiekas: Arnis 
Miltiņš (ģitāra), Laima Miltiņa-Rode 
(vijole), Vārmes bērnu popgrupa 
Balstiņas.

Lāčplēša dienā – 
lāpu un sveču siltumā
11. novembrī, Lāčplēša dienā, godinot 104. gadadienu kopš Lat-
vijas armijas uzvaras pār Bermonta karaspēku, Kuldīgas novadā 
notiks svinīgi pasākumi.

10.00 no Ventspils ielas cauri Kuldīgai dosies karogiem rotāts Zemessardzes 
45. kaujas nodrošinājuma bataljona militārais transports. 
10.00–14.00 Pilsētas laukumā varēs aplūkot Zemessardzes tehniku un ekipē-
jumu, bet Kuldīgas novada muzejā būs atvērta sarkanbaltsarkano lentīšu 
darbnīca.
16.00 ikviens aicināts Liepājas ielā 39 piemiņas vietā brīvības cīnītājiem nolikt 
svecītes. 
17.00 Pilsētas laukumā sāksies lāpu gājiens, kurā aicināts ikviens. Tas virzīsies 
pa Liepājas ielu tālāk līdz Pilsētas dārzam, kur Lāčplēša dienas koncertā 
uzstāsies muzikālā apvienība Ance Jankovska un Co. Iedzīvotājus uzrunās 
Kuldīgas novada domes priekšsēde Inese Astaševska, varēs dziedāt līdzi 
Latvijai nozīmīgām dziesmām, būs tēja un zupa. 
17.00–22.00 Ventas rumba iemirdzēsies karoga krāsās.

Kultūras centrā 4.XI 19.00 grupas 
Dzelzs vilks koncerts Jauni 30.
8.XI 19.00 Valmieras Drāmas teātra 
izrāde Es neesmu klaviernieks.

10.XI 19.00 amatiermākslas kolektīvu 
koncerts.
11.XI 21.00 dziedātājas Viņas (Artas 
Zelmas Jēgeres) koncerts.
20.XI 15.00 Latvijas svētku koncerts 
Manas mājas ir Latvija: Jānis Moisejs, 
Normunds Ķietis, Mārtiņš Jātnieks, 
Ineta Rudzīte, Santa Kasparsone.
30.XI 11.00 Latvijas Leļļu teātra izrā-
de Un atkal Pifs.
6.XII 19.00 koncerts Serenādes: 
Normunds Rutulis, Dainis Skutelis, 
Roberto Meloni.

7.XII 19.00 attiecību komēdija Rabar-
beru vīns: Zane Daudziņa, Kristīne 
Nevarauska, Ģirts Ķesteris, Lauris 
Subatnieks. 
9.XII 16.00 grupas The Sound Poets 
akustiskais koncerts Pie vienas 
uguns.
17.XII 15.00 Ziemassvētku koncerts 
Sirds ir balss: Antra Stafecka, Andris 

Ērglis, Mārtiņš Kanters.
28.XII 19.00 muzikāla izrāde ģimenei 
Grinča Ziemassvētki.
Restorānā Bangert’s muzikālie va-
kari: 10.XI 20.00 Olga Rajecka, 24.XI 
20.00 Miks Dukurs.
Koncertzālē Klavins Piano 8.XII 
20.00 Rūdolfa Kugrēna stendapa 
komēdija Turpinājums.
17.XII 17.00 grupas Latvian Voices 
koncerts SNIEGums. 
Novada muzejā līdz 19.XI Kuldīgas 
fotokluba Divas upes izstāde Kuldīgas 
šarms. 
Bibliotēkā līdz 12.XII Gētes institūta 
izstāde Meža stāsti – 16 Baltijas, 
Ukrainas un Krievijas jauno māksli-
nieku komiksu plakāti.

Adatu fabrikā līdz 28.I gleznas no 
Jāņa Zuzāna kolekcijas. Pieteikties 
pa tālr. 29638612 vai e-pastā: juta.
kasakovska@kuldigasnovads.lv.
Mākslas namā 4.XI 12.00 Žiga grā-
matas Jaunzēlande. Skarbais ceļo-
jums prezentācija.
Vecajā rātsnamā līdz 30.XI Baibas 
Feoktistovas gleznas.
Sv. Annas baznīcā 23.XII 20.00 
Mārcis Auziņš un Jānis Lūsēns kon-
certā Miers [bez vārdiem].
27.XII 14.00 grupas Triānas parks Zie-
massvētku koncerts Es gaidu ziemu.

Piesakies pakalpojumu 
dizaina darbnīcā!

Ikviens interesents, īpaši uzņēmēji, mākslinieki un citi radošo 
nozaru pārstāvji, gaidīti pakalpojumu dizaina darbnīcā Kuldīgas 
Mākslas namā: 4. novembrī 10.00–14.00 (jebkuram), 25. novem-
brī 10.00–14.00 (uzņēmējiem un radošo jomu pārstāvjiem).

Varēs iepazīt pakalpojumu dizaina metodes, iegūt praktisku piere-
dzi, iedvesmu un zināšanas no profesionāļiem, iespēju izkopt rado-
šumu un savā jomā nodibināt jaunas attiecības. Pieteikuma anketa: 
Adatu fabrikas feisbuka lapā.

LATVIJAS FILMAS
Astra (2023), Latvija. Dokumentālā 
filma. Ilgums: 1 h 35 min. 12+.
12.XI 14.00.
Polit ieslodzītais Gunārs Astra 
(1931–1988) kategoriski atteicās no 
jebkādas sadarbības ar Valsts dro-
šības komiteju, būdams pārliecināts, 
ka Latvija reiz būs brīva. Tas ir vēs-
tījums par cilvēku, kurš spēja domāt, 
runāt un rīkoties, kā liek sirdsbalss 
un pasaules redzējums. 
Būs tikšanās ar filmas veidotājiem: 
producentu Sandiju Semjonovu, 
dzejnieku Alfrēdu Stinkuli, scenārija 
autoru un operatoru Raitu Valteru.
Mana brīvība (2023), Latvija. Vēs-
turiska drāma. Ilgums: 1 h 46 min. 
12+.
14.XI 17.30, 16.XI 15.30, 17.XI 19.30.
Filmas pamatā – stāsts par izcilo 
Atmodas laika sabiedrisko un poli-
tisko personību Itu Kozakeviču. 
Brīvdomīgā un harismātiskā Alīcija 
aktīvi iesaistās Latvijas Tautas fron-
tē, tomēr sasniegumi nes līdzi sarež-

ģījumus un skarbas izvēles privāta-
jā dzīvē.

CITAS FILMAS
Radītājs (2023), ASV. Asa sižeta 
piedzīvojumu filma. Ilgums: 2 h 13 
min. 12+.
3.XI 17.30, 5.XI 15.40, 7.XI 19.40, 
9.XI 17.30.
Notiekot karam starp cilvēkiem un 
mākslīgo intelektu, bijušajam īpašo 
spēku aģentam Džošua, kurš pār-
dzīvo sievas pazušanu, uzdots at-
rast un likvidēt Radītāju, kurš varē-
tu likvidēt cilvēku rasi. Angliski ar 
subtitriem latviešu un krievu valodā.
Stabilizators 3: Pēdējā nodaļa 
(2023), ASV, Itālija. Trilleris, detektīv-
filma. Ilgums: 1 h 49 min. 16+.
3.XI 20.00, 5.XI 18.10, 7.XI 17.30, 
9.XI 20.00.
Pēc darba valdības specvienībā 
Roberts Makols pielicis lielas pūles, 
lai samierinātos ar šausminošajām 
lietām, ko viņš pagātnē paveicis, un 
ir radis savādu mierinājumu apspies-

to aizstāvībā. Angļu un itāļu valodā 
ar subtitriem latviešu un krievu valo-
dā.
Troļļi (2023), ASV. Animācijas filma. 
Ilgums: 1 h 32 min.
5.XI 13.40, 15.XI 19.30, 17.XI 17.30.
Popija un Zars beidzot ir pāris. 
Popija atklāj, ka Zaram ir slepena 
pagātne. Viņš dziedājis slavenajā 
grupā BroZone kopā ar brāļiem, bet 
tā izjuka, kad Zars vēl bija mazs, un 
kopš tā laika viņš brāļus nav redzē-
jis. Filma dublēta latviski.
Brīnumainās (2023), ASV. Asa si-
žeta piedzīvojumu filma. Ilgums: 1 h 
45 min. 12+.
12.XI 17.00, 14.XI 19.40, 15.XI 17.30, 
16.XI 19.20.
Kerola Denversa atgūst zaudēto 
personību, ko bija atņēmuši citpla-
nētiešu tirāni, taču neparedzētās 
sekas iesaista jaunā konfliktā ar at-
bildību par destabilizētā Visuma 
likteni. Angliski ar subtitriem latviešu 
un krievu valodā.
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VIJOLNIEKS SPĒLĒ dažādos pasā-
kumos. Tālr. 26461958.

KULDĪGAS AUTOSKOLA rīko A, B, 
BE, C, CE un 95. K kursus. Pieteikties 
pa tālr. 29182826, 29491388.

Sertificēts TAKSATORS profesionāli 
izgatavos inventarizācijas lietu jūsu 
mežam. Cena: 60  EUR! Piedāvājam 
arī MEŽAUDZES novērtēšanu, cirs-
mu dokumentācijas sagatavošanu, 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošanu un 
atjaunošanu, bezmaksas konsultācijas. 
Strādājam visā Latvijā! Tālr. 25731315.

SILTINĀM MĀJAS ar ekovati, gra-
nulām un termoputām. Tālr. 26748235.

Piedāvā paka lpo jumus:  KOKU 
Z Ā Ģ Ē Š A N U ,  b ī s t a m o  k o k u 
apzāģēšanu, CELMU FRĒZĒŠANU, 
demontāžas darbus, telpu atbrīvošanu 
no mantām un to izvešanu, nelielus 
kravas pārvadājumus, kurjera pakal-
pojumus, īpašuma apsaimniekošanu, 
kurināšanu u.c. Tālr. 27157004.

MINIEKSKAVATORA PAKAL -
POJUMI, 4,3 t. Tranšeju, grāvju, būv-
bedru rakšana, melnzemes sijāšana. 
Tālr. 20023669.

E L E K T R I Ķ A  p a k a l p o j u m i . 
Tālr. 26279280.

Piegādājam ar pašizgāzēju līdz 3  m3 
SIJĀTU GRANTI, SMILTI, šķem-
bas, melnzemi, oļus un citus materiālus. 
Tālr. 20023669.

V e d u  G R A N T I ,  S M I L T I . 
Tālr. 27101850.

Ātri un lēti ierīkosim DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

Nekad no rudens mākoņiem  
nav tik daudz tumšu skumju lijis.  
Nekad vēl vējš zem debesīm  
tik nežēlīgs un ass nav bijis. 

/F.Bārda./
V i s d z i ļ ā k ā  l ī d z j ū t ī b a  D a c e i 
Grandbergai lielajās bēdās, mammu 
mūžībā pavadot.

SIA Saules ieleja 3 kolektīvs

Bet beigu jau nav.
Ir tikai sākums –
Kā plašajās debesīs
Mūžīgais saules kāpums. 

/H.Feldmanis./
Izsakām līdzjūtību Agrim Padrevicam, 
māsu mūžībā pavadot.

Darbabiedri

Tikai klusa sāpe sirdī
Ilgi vēl pēc tevis sauks. 

/J.Silazars./
Izsakām līdzjūtību Birutai, māsu 
mūžībā aizvadot.

Senioru klubiņš Skrundas ceriņi

Nav tādu vārdu, ar ko izsmelt bēdas
No sirdīm, kas sāpēm pielijušas.

/Ā.Elksne./
I z s a k ā m  l ī d z j ū t ī b u  V i z m a i 
Obodņikovai, māsu aizsaulē pavadot.

Amazone Grupa

Tu būsi debesīs, zemē,
Tu vējā un saulē, 
Tu savējo sirdīs,
Tie tevi neaizmirsīs.

/V.Kokle-Līviņa./
Skumju brīdī esam kopā ar Ināru, no 
dzīvesbiedra atvadoties.

Kolēģes aprūpes nodaļā

TRĪSISTABU DZĪVOKLI Kuldīgā, 
Virkas ielā 25. Cena: 30 000 EUR. 
Tālr. 22447206.

VIENISTABAS DZĪVOKLI Kuldīgā. 
Tālr. 29638894.

Ziemas RIEPAS 225x64xR16 ar dis-
kiem. Bija automašīnai Toyota RAV-4. 
Tālr. 23999462.

METĀLA JUMTUS un noteksistēmas 
no ražotāja. Cena: no 6,50 EUR/m². 
Tālr. 20211377.

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
skaidu BRIKETES. To pasūtījumiem 
līdz 18. novembrim bezmaksas piegāde! 
Briketes (265  EUR/palete), atgriezumi 
(125 EUR/1,3m³ maiss). Tālr. 26651831 
vai www.vevers.lv.

P iedāvā jam k va l i t a t ī vas  bē r za 
BRIKETES. I lgi deg, mazs pel-
nu atlikums, 270  EUR par paleti. 
Tālr. 20331463.

Sausu MALKU  maisos, kravās. 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Pārdod ar p iegādi sausu, skal -
dī tu MALKU,  3 m garu malku. 
Tālr. 29249578.

Pārdod sausu MALKU. Tālr. 22377474.

MALKU maisos. Tālr. 24222243.

K Ā P O S T U S  s k ā b ē š a n a i . 
Tālr. 29653166.

A ku ,  kana l i z āc i j as  G RO D US . 
Tālr. 29142702.

Pērku MEŽU, lauksaimniecības ZEMI. 
Tālr. 29386009.

Vietējais mežsaimniecības uzņēmums 
pērk visu veidu MEŽA ĪPAŠUMUS: 
izcirtumus, jaunaudzes, briestaudzes. 
Interesē dažāda lieluma platības. Aug-
stākā cena reģionā. Tālr. 25731315.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

SIA Craftwood pērk MEŽA ĪPAŠU-
MUS. Cena: 1500–10 000 EUR/ha. 
Tālr. 26360308.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

Visu veidu PADOMJU TEHNIKU: 
kombainus Ņiva, Jeņisej; automašīnas 
GAZ ,  ZIL ,  MAZ ,  KamAZ ,  KrAZ ; 
kāpurķēžu traktorus DT-75, 74, T130, 
T150, T170; riteņtraktorus T150, T40AM, 
MTZ80, 82, JUMZ; ekskavatorus EO. 
Tūlītēja samaksa skaidrā naudā vai ar 
pārskaitījumu. Tālr. 27347347.

MOPĒDUS, MOTOCIKLUS: Rīga, 
Mini, Delta, Jawa, Čž, Iž, Dņepr. 
Tālr. 26226166.

Autokapsēta pērk un noraksta NO-
LIETOTAS AUTOM AŠĪNAS 
līdz 3,5 tonnām. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 27347347.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, jērus, zirgus. Iepērkam arī 
bioloģiskos lopus. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

Br iežu R AGUS ,  b raucu paka ļ . 
Tālr. 29886349.

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

SIA KCE (41203037327) aicina darbā 
ELEKTROMONTIERUS ar pieredzi 
(vēlams, ar pieredzi arī AS Sadales tīkls 
objektos). Par priekšrocību tiks uzska-
tīts, ja ir: pieredze GVL objektos, ST 
operatīvās tiesības, kabeļu montiera ap-
liecība, spriegumaktīvo darbu tiesības, 
augstkāpēju tiesības, B, C kategorijas 
autovadītāja apliecība, ekskavatorista 
tiesības. Darbs Kurzemē, atalgojums: 
1430,00 EUR (bruto). Pieteikties, zvanot 
pa tālr. 25444964.

Dusi saldi, mīļo tētiņ,
Mūža miegs lai tev ir salds.
Auklēs tevi rasas rīti,
Ziedi klās un sniedziņš balts.

/A.Krūklis./
Skumjā brīdī esam kopā ar Aigu, tēti 
mūžībā pavadot.

Alsungas pamatskolas kolektīvs

Nekad no rudens mākoņiem
Nav tik daudz tumšu skumju lijis.
Nekad vēl vējš zem debesīm
Tik nežēlīgs un ass nav bijis.

/F.Bārda./
Skumju brīdī esam kopā ar Ināru 
Platgalvi, vīru mūžības ceļā aizvadot.

SIA Kuldīgas slimnīca

Atvadu brīdī raud pelēka diena,
Krāsainās lapas sedz noietās takas.

/N.Dzirkale./
Izsakām līdzjūtību Daigai un bērniem, 
no tuva cilvēka atvadoties.

Marina, Elita

Pāri kokiem putnu kāši stīdz.
Tavu dvēseli tie paņēmuši līdz.

/G.Lagzdiņa./
Skumjās paziņojam, 

ka mūžībā devies 
AINĀRS PLATGALVIS 

(04.12.1958.–31.10.2023.).
Atvadīšanās notiks sestdien, 
4. novembrī, 13.00 Kuldīgā, 
Meža kapu kapličā. Lūgums 
ziedus nenest, jo aizgājējs tiks 
kremēts.

Sieva, bērni, mazbērni

SIA KCE (41203037327) aicina darbā 
PALĪGSTRĀDNIEKUS ELEKTRO-
MONTĀŽAS darbos. Dažādi darbi 
pēc norādījuma (gan iekšdarbos, gan 
ārdarbos). Vēlama pieredze celtniecī-
bā vai elektromontāžā, nepieciešama 
B kategorijas autovadītāja apliecība. 
Pienākumos ietilpst arī smagu mate-
riālu pārvietošana. Darba samaksa: 
1050  EUR (bruto). Pieteikties, zvanot 
pa tālr. 25444964.

SIA Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor elektroniskajā izsolē 
elektronisko izsoļu vietnē https://izsoles.ta.gov.lv/ ar augšupejošu soli

pārdod neizīrētu valsts dzīvokļa īpašumu Nr.6 
Ambulance Snēpelē, Snēpeles pagastā, 

Kuldīgas novadā, 
kadastra Nr.6290 900 0058. Izsoles sākumcena – EUR 2900, 
nodrošinājums – EUR 290, izsoles solis – EUR 100.
Izsoles sākums – 10.11.2023., izsoles noslēgums – 11.12.2023. 
plkst. 13.00. Personai, kura vēlas piedalīties izsolē, līdz 30.11.2023. 
jāiemaksā nodrošinājums SIA Publisko aktīvu pārvaldītājs Possessor 
norēķinu kontā AS Citadele banka, Nr.LV07PARX0003805160002, 
un, izmantojot elektronisko izsoļu vietni, jānosūta lūgums autorizēt 
to dalībai izsolē. Pirkuma apmaksa: tūlītēja samaksa vai nomaksa 
atbilstoši elektroniskās izsoles noteikumiem: https://www.possessor.
gov.lv/uploads/uploads/e-izsoles_noteikumi_.pdf. Par nosolīto objektu 
nosolītā augstākā cena vai objekta nomaksas pirkuma gadījumā 
avanss 10% no nosolītās cenas, atrēķinot iemaksāto objekta 
nodrošinājumu, jāsamaksā divu nedēļu laikā no izsoles noslēguma 
dienas. 
Elektroniskās izsoles norises noteikumi: 
https://izsoles.ta.gov.lv/noteikumi/1. 
Tālrunis uzziņām 29327915.

Zemessargiem mācības Nīkrācē un Pampāļos 
No šodienas līdz 5. novembrim Kuldīgas novada Nīkrāces pagastā un Saldus novada Pampāļu pagastā notiek Zemessardzes 4. Kur-

zemes brigādes 45. kaujas nodrošinājuma bataljona plānveida mācības, lai uzturētu un pilnveidotu kaujas spējas.
Gaišajā un tumšajā laikā zemessargi trenē nodaļas un vada līmeņa kolektīvās kaujas spējas un pilnveido lauka kaujas iemaņas, informē 

brigādes štāba sabiedrisko attiecību speciāliste Guna Pričina. Mācības notiek ar Latvijas Valsts mežiem un pašvaldībām saskaņotās vietās. 
Zemessargi izmantos mācību munīciju, kas rada troksni, bet nekādi neapdraud dzīvību vai veselību. Norises vietas pēc tam tiks sakoptas. Pa 
ceļiem abos novados brauks bruņutransportieri Patria un cits militārais transports. 
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LAIKA ZIŅAS

Katram vārdam savs raksturs
Marta Šarlote Rēriha, dzīvo un strādā 

Kuldīgā:
 – Šarlotte ar diviem burtiem t bija mana 

vectētiņa mamma. Otra vārda došana bēr-
niem mūsu ģimenē ir kā goda un cieņas 
izrādīšana priekštečiem. Minēšu piemērus: 
Marta Šarlote, Evelīna Līna, Roberts Raivo, 
Olafs Žanis. Mēs paši savus vārdus rakstām 
ar defisēm, lai gan skolā tās svītroja nost. 
Ar vārdu Šarlote sadzīvot ir grūtāk, jo tas 
šķiet stiprāks nekā Martas vidēji maigais 
raksturs. Šarlote ir tā sirsnīgā, taču arī val-
donīgā, šiverīgā un uzliesmojošā. Abi vārdi 
man patīk, bet vīra ģimene mani sauc par 
Šarloti, sakot, ka tas ir tāds cēlāks vārds un 
vairāk man piestāv. Un es neprotestēju. Šar-
lotei iesaukas neviens nedod, bet, ja mani 
sauc Marta Šarlote, tad svešie mēdz saukt 
par Madaru, nepaskaidrojot, kāpēc.

Amanda Gustovska
Martas Šarlotes Rērihas arhīva foto

No 4. līdz 11. novembrim
4. Atis (1512), Otomārs (37), Oto (251)
5. Šarlote (685), Lote (492)
6. Linards (1263), Leons (1192), Leo (761), Leonards (832), 
Leonarda (163)
7. Helma (45), Lotārs (60), Pērle (22)
8. Aleksandra (6335), Agra (263) 

9. Teodors (966)
10. Mārtiņš (12 793), Mārcis (2497), Marks (4018), Markuss 
(4460)
11. Ojārs (1236), Nellija (1189), Rainers (888)

Populārākie: Aleksandra un Mārtiņš.

Nedēļas vidū anticiklons 
atnesa īslaicīgi sausu un vēsu 
gaisu, bet jauna ciklona ie-
tekmē Latviju atkal šķērsos 
nokrišņu zona, un tempera-
tūra būs virs normas.

Oktobris izskanējis tāpat, kā 
sācies, – ar jauniem siltuma 
rekordiem. Atšķirība vien tā, 
kā sākumā temperatūra bija ap 
+20, bet beigās par grādiem 
desmit zemāka, taču arī tas ir ru-
dens otrajam mēnesim neierasti 
silts laiks. Tiesa, oktobra vidējā 
temperatūra bijusi +7,1  grāds, 
un tie ir vien 0,3 grādi virs 
normas, jo šis ir periods, kad 
starp Latvijas austrumiem un 
rietumiem laikapstākļu ziņā at-
šķirības ir gana krasas. Valsts 
lielākajā daļā meteoroloģiskais 
rudens sākās 4. oktobrī – tas ir 
jauns vēlākā rudens rekords. Tā 
kā vasara daudzviet iestājās jau 

maijā, tā bijusi četrarpus mēne-
šus ilga. Savukārt Alūksnē jau 
25. oktobrī sākās ziema, un tas 
noticis trīs nedēļas agrāk nekā 
parasti. Tikmēr Kurzemē ter-
mometra stabiņš tikai dažviet 
uz brīdi noslīdējis zem nulles, 
tostarp 19.  oktobrī Stendē bija 
–3,1 grāds. Tā ir aizvadītā mēne-
ša minimālā temperatūra valstī, 
savukārt maksimālā novērota 
3.  oktobrī Rucavā (+21,6), un 
tas ir jauns šī datuma nacionā-
lais rekords. Kopumā piedzīvoti 
22 siltuma rekordi, taču aukstu-
mā nav sasniegts neviens. Nok-
rišņu daudzums (ap 122,8 mm) 
šo oktobri padara par vienu no 
slapjākajiem šajā gadsimtā.

Eiropas Vidēja termiņa prog-
nožu centra modelis paredz, 
ka mēreni silts un mitrs laiks 
saglabāsies arī novembrī, zem 
nulles temperatūra var nokrist 

vien pēdējā dekādē. „Novem-
brī rudens ar ziemu cīnās. Bie-
ži vien ir tā, ka no rīta līst, bet 
vakarā jau snieg un putina,” 
tā savā blogā saka laikazīmju 
vērotājs Vilis Bukšs. Pēc viņa 
novērojumiem vismaz līdz 
Mārtiņiem (10. novembrim) 
dienās būs no +5 līdz +12 grā-
diem. Vēsāk varētu kļūt ap 
18. novembri. Mēneša pirmajā 
pusē laiks dūmakains, lietains, 
iespējams arī slapjš sniegs.

Viduskurzemē no šodienas 
ar mērenu D, DA vēju ieplūdīs 
siltāks gaiss līdz +11 grādiem. 
Šodiena un sestdiena būs lie-
tainas, naktī uz svētdienu no-
skaidrosies, dienā biežāk uz-
spīdēs saule. Nākamās nedēļas 
sākums atkal lietains, tempera-
tūra samazināsies, bet arī nak-
tīs vēl būs krietni virs nulles.

Daina Tāfelberga

Rudenīgais siltums turpināsies


